

### फैक्ट्री में काम कर रहे श्रमिक की सर्पदंश से मौत

रुद्रपुर। ग्राम सरकड़ा स्थित फाइबर कंपनी में काम कर रहे श्रमिक को सांप ने डस लिया। फैक्ट्री कर्मियों ने उसे नगर के निजी चिकित्सालय में भर्ती कराया। बाद में परिजन उसे झाड़फूंक के लिए ले गए। इस दौरान श्रमिक की मौत हो गई। शनिवार शाम सरकड़ा के फाइबर कंपनी में काम कर रहे वीर सिंह (34) पुत्र नेतराम निवासी ग्राम सिरसा, अमरिया पीलीभीत को सांप ने डस लिया। फैक्ट्री कर्मियों ने उसे निजी अस्पताल में भर्ती कराया और घटना की जांचकारी परिजनों को दी। सूचना पर पहुंचे परिजन वीर को झाड़फूंक के लिए ले गए। इस दौरान उसने दम तोड़ दिया। इधर, सूचना पर पहुंची पुलिस वीर सिंह को सरकारी अस्पताल ले आई। यहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। रविवार को पुलिस ने पोस्टमार्टम के बाद शव परिजनों को सौंप दिया। उधर, बाराकोली रेंज कर्मियों ने भी घटनास्थल का निरीक्षण किया। मृतक के दो नाबालिग बच्चे हैं। परिजनों का रो-रोकर चुप हाल है।

### जी-20 समिट से पहले एनआईए का बड़ा एक्शन, घाटी में जैश के आतंकी को किया गिरफ्तार

नई दिल्ली, एजेंसी। जी20 की बैठक से पहले राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) ने रविवार को जैश-ए-मोहम्मद (जेईएम) के एक सदस्य को जम्मू-कश्मीर में आतंकी साजिश मामले में कथित संलिप्तता के आरोप में गिरफ्तार किया। एनआईए ने कहा कि कुवाड़ा जिला निवासी आरोपी मोहम्मद उबैद मलिक पाकिस्तान स्थित जैश-ए-मोहम्मद कमांडर के लगातार संपर्क में था। अधिकारी ने कहा, जांच से पता चला है कि आरोपी पाकिस्तान स्थित कमांडर को विशेष रूप से सैनिकों और सुरक्षा बलों की आवाजाही के बारे में गुप्त सूचना दे रहा था। एनआईए ने आरोपी के कब्जे से जम्मू-कश्मीर में आतंकी गतिविधियों को आगे बढ़ाने में उसकी संलिप्तता को दर्शाने वाले विभिन्न आपत्तिजनक दस्तावेज भी बरामद किए। यह मामला एनआईए द्वारा 21 जून 2022 को स्वतः संज्ञान में दर्ज किया गया था।

यह पाकिस्तान में स्थित अपने कमांडरों के साथ मिलकर विभिन्न अभियुक्त आतंकीवादी संगठनों के कैंडरों और ओवर ग्राउंड वर्कर्स (ओजीडब्ल्यू) द्वारा रची गई साजिशों से संबंधित है। इसमें नशीले पदार्थों, नकदी, हथियारों, इम्प्रोवाइज्ड एक्सप्लोसिव डिवाइसेस (आईईडी), जिसमें स्मोट कंट्रोल से चलने वाले स्टिकी बम/चुंबकीय बम शामिल हैं, की विशाल खेपों का भंडारण और वितरण शामिल है।

**फोटो पंजीकरण के लिए उमड़ी तीर्थयात्रियों की भीड़**  
ऋषिकेश। पारा चढ़ते ही चारधाम यात्रा भी जोर पकड़ने लगी है। रविवार को फोटो पंजीकरण के लिए तीर्थयात्रियों की भारी भीड़ उमड़ी। सुबह से दोपहर तक पंजीकरण केंद्र के आठ काउंटरों के सामने श्रद्धालु लंबी कतार में खड़े नजर आए। भीड़ के चलते अव्यवस्था नहीं हो, इसके लिए पंजीकरण केंद्र से तीर्थयात्रियों को संयम रखने और सामान की सुरक्षा स्वयं करने के लिए बार-बार अनाउंस करना पड़ा। ऋषिकेश में पंजीकरण एवं ट्रांजिट कैंप तीर्थयात्रियों से गुलजार होने लगा है। फोटो पंजीकरण काउंटर के साथ ट्रांजिट कैंप परिसर में जहां-तहां यात्री नजर आने लगे हैं। चारधाम यात्रा आरंभ होने के करीब एक महीने बाद रविवार को बड़ी संख्या में तीर्थयात्री ट्रांजिट कैंप पहुंचे।

## कोविड-19 ने स्वास्थ्य क्षेत्र में आपसी सहयोग की जरूरत को किया उजागर भारत ने दिखाई अपनी प्रतिबद्धता: पीएम

नई दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने रविवार को विश्व स्वास्थ्य संगठन को 75 वर्ष पूरे होने पर बधाई दी। उन्होंने 76वीं विश्व स्वास्थ्य सभा के मौके पर स्वास्थ्य क्षेत्र में आपसी सहयोग की जरूरत पर जोर दिया। प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि मैं डब्ल्यूएचओ को मानवता की सेवा में 75 साल पूरे करने के एतिहासिक मौके पर बधाई देता हूँ। मुझे यकीन है कि डब्ल्यूएचओ अगले 25 वर्षों के लिए लक्ष्य निर्धारित कर रहा होगा जब वह सेवा के 100 साल तक पहुंच जाएगा।

उन्होंने कहा कि संकट के समय भारत ने अंतरराष्ट्रीय सहयोग के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दिखाई। हमने 100 से अधिक देशों को लगभग 300 मिलियन खुराकें भेजीं। इनमें से कई देश ग्लोबल साउथ से थे। इस बीच, प्रधानमंत्री मोदी ने कहा कि मुझे खुशी है कि डब्ल्यूएचओ का पहला वैश्विक



पारंपरिक चिकित्सा केंद्र भारत में स्थापित किया जा रहा है। मुझे इस बात की भी खुशी है कि दुनिया मिलेट्स के अंतरराष्ट्रीय वर्ष के माध्यम से बाजार के महत्व को पहचान रही है। उन्होंने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में भारत ने स्वास्थ्य सेवा की उपलब्धता, पहुंच और

सामर्थ्य पर काम किया है। चाहे वह दुनिया की सबसे बड़ी स्वास्थ्य बीमा योजना हो, आयुष्मान भारत हो, या स्वास्थ्य के बुनियादी ढांचे में भारी उछाल हो, या फिर लाखों परिवारों को स्वच्छता और पेयजल उपलब्ध कराने का अधिकार हो। उल्लेखनीय है कि प्रधानमंत्री मोदी तीन देशों की आधिकारिक यात्रा पर हैं। रविवार को प्रधानमंत्री मोदी अपनी यात्रा के दूसरे चरण में पापुआ न्यू गिनी पहुंचे, जहां पर वहां के प्रधानमंत्री जेम्स मारपे ने उनका गर्मजोशी के साथ स्वागत किया और उनके पैर छूकर आशीर्वाद दिया।

## उत्तराखंड में चक्रवाती तूफान का अलर्ट

देहरादून, एजेंसी। उत्तराखंड में मौसम विभाग ने 22 से 27 मई तक चक्रवाती तूफान का अलर्ट जारी किया है। मौसम विभाग की इस चेतावनी के बाद उत्तरांचल पावर कॉर्पोरेशन प्रबंधन ने सभी अधिकारियों की छुट्टियां रद्द कर दी हैं। 27 मई तक सभी अधिकारियों को अपने कार्यालयों में तैनात रहने के निर्देश जारी किए गए हैं।

बीते 18 मई को आई जबरदस्त आंधी और बारिश के कारण उत्तराखंड में पेड़ गिरने से कई जगहों पर बिजली की लाइनें टूट गई थीं और कई स्थानों पर ट्रांसफार्मर भी क्षतिग्रस्त हो गए थे। आंधी से हुए नुकसान के बीच शुक्रवार तक यूपीसीएल ने अधिकांश स्थानों पर बिजली

## सिद्धमैया के शपथ ग्रहण में दिखी 'विपक्षी एकता' को लेकर कपिल सिब्बल ने उठाए सवाल

नई दिल्ली, एजेंसी। पूर्व कांग्रेस नेता और वरिष्ठ अधिवक्ता कपिल सिब्बल ने कहा कि आगामी लोकसभा चुनावों में भाजपा का मुकाबला करने के लिए अभी विपक्ष को बहुत कुछ करने की जरूरत है। सिद्धमैया के शपथ ग्रहण में विपक्ष की एकता को देखते हुए कपिल सिब्बल ने एक ट्वीट किया। उन्होंने सवाल उठाते हुए कहा कि क्या विपक्षी एकता का केवल यही संकेत है कि बड़ी संख्या में विपक्ष के नेता मौजूद रहे। पूर्व केंद्रीय मंत्री सिब्बल ने अपना ट्वीट ऑफ व्यू रखते हुए कहा कि विपक्षी एकता के लिए इस तरह के मेगा शो से ज्यादा कई और चीजों की भी जरूरत है।

## गौडार गांव पहुंची उत्सव डोली, आज विधि-विधान के साथ खुलेंगे द्वितीय केदार मन्महेश्वर के कपाट

उखीमठ (रुद्रप्रयाग)। सोमवार सुबह 11 बजे कर्क लान में द्वितीय केदार भगवान मन्महेश्वर के कपाट विधि-विधान के साथ खोल दिए जाएंगे। इसके बाद आराध्य की छह माह की पूजा-अर्चना मंदिर में ही होगी। रविवार को रांसी गांव से अपने मूल मंदिर के लिए प्रस्थान करते हुए आराध्य की चल उत्सव विग्रह डोली गौडार गांव पहुंची। जहां पर ग्रामीणों ने पारंपरिक वाद्य यंत्रों के साथ डोली का भव्य स्वागत करते हुए सामूहिक अर्घ्य लगाया। रविवार सुबह 7 बजे राकेश्वरी मंदिर रांसी गांव में भागवती के पुजारी और द्वितीय केदार

## बैंगलुरु में भारी बारिश से उखड़े पेड़, बहुमंजिला इमारत हुई धराशायी

बैंगलुरु, एजेंसी। कर्नाटक की राजधानी बैंगलुरु में रविवार की दोपहर भारी बारिश हुई। बारिश के बदले मिजाज ने मुसीबत खड़ी कर दी है। भारी बारिश के कारण शहर के कई पेड़ उखड़ गए हैं। बैंगलुरु के कई इलाकों में ओलावृष्टि भी हुई है। इसके साथ ही भीषण बारिश के बाद बैंगलुरु के कई हिस्सों में गंभीर जलभराव देखा जा रहा है। कर्नाटक, बैंगलुरु के विद्यारण्यपुरा में भारी बारिश के बाद शहर में एक पुरानी बहुमंजिला इमारत धराशायी हो गई है। हालांकि राहत की बात यह है कि किसी के हताहत होने की सूचना नहीं है। कर्नाटक के



सीएम सिद्धमैया ने बैंगलुरु में भारी बारिश के कारण हुए नुकसान का जायजा लिया है। साथ ही सीएम ने शहर के केआर सर्कल इलाके में जलभराव वाले अंडरपास में डूबने से मरे वाली 23 वर्षीय महिला की मौत पर शोक व्यक्त किया। सोशल

मीडिया प्लेटफॉर्म ट्विटर पर बहुत से यूजर्स बारिश के साथ-साथ ओले की तस्वीरें शेयर कर रहे हैं। ट्विटर पर वीडियो और तस्वीरों की बाढ़ आ गई है। यूजर्स झमाझम हो रही बारिश का वीडियो साझा करते हुए इसे प्री-मानसून बता रहे हैं।

## महाराज ने रूढ़ी को दिया 88 लाख 73 हजार की लागत की योजनाओं का तोहफा



जन-सुनवाई कार्यक्रम में प्राप्त 106 आवेदनों में से 73 का मौके पर ही निस्तारण

हरिद्वार। प्रदेश के लोक निर्माण, पर्यटन, सिंचाई, लघु सिंचाई, पंचायती राज, ग्रामीण निर्माण, संस्कृति, जलाम प्रबन्धन एवं भारत नेपाल उत्तराखण्ड नदी परियोजना मंत्री सतपाल महाराज ने रविवार को ब्लॉक रूढ़ी में रामनगर स्थित रमलीला ग्राउण्ड में आयोजित एक कार्यक्रम के दौरान 88.73 लाख रुपये की लागत की अनेक विकास योजनाओं का लोकार्पण किया। जिला योजना वर्ष 2022-23 के अंतर्गत रूढ़ी के आकाशदीप फेज-3 में पर्सिफिकल होटल के पीछे देवद

नई दिल्ली, एजेंसी। पूर्व कांग्रेस नेता और वरिष्ठ अधिवक्ता कपिल सिब्बल ने कहा कि आगामी लोकसभा चुनावों में भाजपा का मुकाबला करने के लिए अभी विपक्ष को बहुत कुछ करने की जरूरत है। सिद्धमैया के शपथ ग्रहण में विपक्ष की एकता को देखते हुए कपिल सिब्बल ने एक ट्वीट किया। उन्होंने सवाल उठाते हुए कहा कि क्या विपक्षी एकता का केवल यही संकेत है कि बड़ी संख्या में विपक्ष के नेता मौजूद रहे। पूर्व केंद्रीय मंत्री सिब्बल ने अपना ट्वीट ऑफ व्यू रखते हुए कहा कि विपक्षी एकता के लिए इस तरह के मेगा शो से ज्यादा कई और चीजों की भी जरूरत है।

## समीर वानखेड़े की बढ़ती मुश्किलें!

मुंबई, एजेंसी। एनसीबी के मुंबई जोन के पूर्व डायरेक्टर समीर वानखेड़े की मुश्किलें और बढ़ सकती हैं। सीबीआई के बाद समीर वानखेड़े का गृह कैडर सीबीआईसी इस मामले में उनके खिलाफ एक्शन ले सकता है। विजिलेंस रिपोर्ट मिलने के बाद सीबीआईसी ने विभागीय जांच शुरू कर दी है। समीर वानखेड़े मौजूदा समय में चेन्नई में केंद्र सरकार के पूर्व क्षेत्रीय निदेशक समीर वानखेड़े कोर्टिलिया क्रू से इस की जन्मी के मामले में सुपर स्टार शाहरख खान के बेटे आर्यन खान का नाम शामिल नहीं करने के एवज में उनसे कथित रूप से 25 करोड़ रुपये मांगने से जुड़े मामले में पूछताछ के लिए शनिवार को सीबीआई के सामने पेश हुए। वानखेड़े सीबीआई के बांद्रा-कुर्ली परिसर स्थित ऑफिस में सबेरे सवा 10 बजे के आयापस पहुंचे।

## जी 20 बैठक में बदलाव: अब गुलमार्ग नहीं जाएंगे विदेशी मेहमान

श्रीनगर, एजेंसी। जम्मू-कश्मीर की ग्रीष्मकालीन राजधानी श्रीनगर में जी20 शिखर सम्मेलन की मेजबानी के लिए तैयारियां जारी हैं। इस बीच कार्यक्रम में बड़े बदलाव की बात सामने आ रही है। सूत्रों के मुताबिक सम्मेलन में शामिल होने वाले सभी विदेशी मेहमान अब गुलमार्ग नहीं जाएंगे। उधर सभी एजेंसियों ने साथ मिलकर सुरक्षा गिड को मजबूत बनाने के लिए हर आवश्यक कदम उठाया है। इसी की कड़ी के चलते विश्व प्रसिद्ध डल झील में सीआरपीएफ की विशेष वैली व्यूएटी (क्विक एक्शन टीम) द्वारा मास्क ड्रिल की गई। श्रीनगर की डल झील के किनारे स्थित शेर-ए-कश्मीर इंटरनेशनल कॉन्फेंस सेंटर (एसकेआईसी) मुख्य स्थल है, जहां जी20 बैठक का

आयोजन किया जा रहा है के आसपास सुरक्षा की कड़ी व्यवस्था की गई है। झील में सुरक्षा के स्तर को उच्च बनाने के लिए विशेष रूप से माफोस पहले से तैनात किये गए हैं। सुरक्षा अधिकारी ने बताया कि यह एक अंतरराष्ट्रीय स्तर का कार्यक्रम होने जा रहा है जिसमें किसी तरह की चूक की कोई गुंजाइश नहीं है। उन्होंने बताया कि इसलिए सभी सुरक्षा एजेंसियां समन्वय के साथ आतंकीवादियों ने नापाक मंसूबों को विफल बनाने के लिए हर संभव प्रयास करने में जुटे हुए हैं।

## सोनिया व खड्गे ने पुण्यतिथि पर राजीव गांधी को दी श्रद्धांजलि

नई दिल्ली, एजेंसी। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड्गे, सीपीपी अध्यक्ष सोनिया गांधी और पार्टी नेताओं राहुल गांधी और प्रियंका गांधी वाड्रा ने रविवार को पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी को उनकी 32वीं पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि दी। खड्गे ने वीर भूमि पर पूर्व प्रधानमंत्री को पुष्पांजलि अर्पित की। सोनिया गांधी, राहुल गांधी, प्रियंका गांधी ने भी पूर्व प्रधानमंत्री को पुष्पांजलि अर्पित की, जिनकी, एजेंसी, 1991 को हत्या कर दी गई थी। राहुल गांधी ने ट्विटर पर अपने पिता का एक वीडियो साझा किया। उन्होंने कहा, पापा, आप हमेशा मेरे साथ हैं, प्रेरणा में और मेरी

यादों में। कांग्रेस ने अपने आधिकारिक ट्विटर हैंडल से पूर्व प्रधानमंत्री को याद करते हुए कहा, भारत पुराना देश है, लेकिन युवा राष्ट्र है, मैं भारत का सपना देखता हूँ मजबूत, स्वतंत्र, आत्मनिर्भर और दुनिया के राष्ट्रों की अग्रिम पंक्ति में व मानव जाति की सेवा में। राजीव गांधी के शब्द हम सभी के मन में गूंजते रहते हैं। 21वीं सदी का भारत अपनी कई उपलब्धियों का श्रेय इस दूरदर्शी नेता को देता है, जिन्होंने न केवल देश को प्रगति और आधुनिकीकरण की ओर अग्रसर किया, बल्कि हमारे लोकतांत्रिक और धर्मनिरपेक्ष लोकाचार की जड़ों को भी मजबूत किया।

## 2,000 रुपये के नोट को लेकर एसबीआई का आया बयान नोट बदलने के लिए नहीं होगी किसी फॉर्म या पहचान पत्र की जरूरत

नई दिल्ली, एजेंसी। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने अपने सभी स्थानीय प्रधान कार्यालयों के मुख्य महाप्रबंधक को पत्र लिखकर कहा है कि आम जनता को एक बार में कुल 20,000 रुपये तक के नोट 2,000 रुपये के नोटों को बदलने के लिए किसी फॉर्म की जरूरत नहीं होगी। एसबीआई ने साफ किया है कि नोट बदलने के लिए एक बार में अधिकतम 10 नोट दिए जा सकेंगे यानी 20 हजार रुपये के नोट बदलवाए जा सकेंगे इस संबंध में एसबीआई ने नोटिफिकेशन भी जारी कर दिया है। बता दें कि भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने शुक्रवार को 2,000 रुपये के नोटों को चलन से वापस लेने की घोषणा की थी। इन नोटों को बैंक खातों में जमा करने या बदलने



के लिए जनता को 30 सितंबर तक का समय दिया गया। हालांकि, 2000 रुपये का नोट 30 सितंबर तक वैध मुद्रा बना रहेगा, जबकि नवंबर, 2016 की नोटबंदी में 500 रुपये और 1,000 रुपये के नोटों को रातोंरात अमान्य कर दिया गया था। भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) ने अपने सभी स्थानीय प्रधान कार्यालयों के

मुख्य महाप्रबंधक को पत्र लिखकर कहा है कि आम जनता को एक बार में कुल 20,000 रुपये तक के 2,000 रुपये के नोटों को बदलने के लिए किसी फॉर्म की जरूरत नहीं होगी। ऐसे नोटों को अपने खाते में जमा करने के लिए रिजर्व बैंक ने कोई सीमा नहीं तय की है। इसके लिए 'अपने ग्राहक को जानो' (केवाईसी) मानदंडों और अन्य लागू वैधानिक आवश्यकताओं को पूरा करना होगा। वहीं जमा करने को लेकर बैंक के मूल नियमों का पालन करना होगा। बैंक ने 20 मई को जारी नोटिफिकेशन में कहा कहा, 'विनियम के समय कोई पहचान

प्रमाण प्रस्तुत करने की जरूरत नहीं है।' इस संबंध में सोशल मीडिया पर कई भ्रामक जानकारी भी फैलाई जा रही हैं। एसबीआई ने अपने स्थानीय प्रधान कार्यालयों को जनता के लिए सभी तरह के सहयोग की व्यवस्था करने को कहा है। सूत्रों के मुताबिक 2,000 रुपये के नोट बदलने के लिए कोई कितनी भी बार कतार में खड़ा हो सकता है। नोट बदलने की सुविधा 23 मई से उपलब्ध है, लेकिन कई ग्राहक शनिवार को 2,000 रुपये के नोट बदलने के लिए अपनी शाखाओं में पहुंचे, जिन्हें समझाकर वापस भेज दिया गया।

## साहित्यकार दनोसी को किया सम्मानित

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**पौड़ी:** उत्तराखण्ड भाषा संस्थान के प्रतिष्ठित गोविंद चातक पुरस्कार से सम्मानित साहित्यकार इंजिनियर बिहारी लाल दनोसी के 80वें जन्मदिवस पर प्रादेशिक शिल्पकार कल्याण समिति की ओर से संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस अवसर पर साहित्यकार दनोसी को सहित्य के क्षेत्र में उल्लेखनीय कार्य के लिए सम्मानित भी किया। शनिवार देर शाम पौड़ी के सर्किट हाउस में प्रादेशिक शिल्पकार कल्याण समिति ने एक कार्यक्रम आयोजित किया। इस दौरान साहित्यकार इंजीनियर बिहारी लाल दनोसी के साहित्य के क्षेत्र में उल्लेखनीय योगदान को सराहा गया। एससी एसटी इन्फ्राइज एंजिनियरिंग पौड़ी के अध्यक्ष जीएस कौडल ने साहित्यकार

दनोसी के जीवन पर परिचय डाला। कहा कि उनका जीवन गरीबी में बीता। वे नगर पालिका वार्ड 11 के टी स्टेट गडोली जिला पौड़ी गढ़वाल के मूल निवासी हैं। उनके द्वारा 15 किताबों का प्रकाशन किया गया। उन्हें साहित्य के क्षेत्र में कार्य करने पर कई सम्मानों से सम्मानित भी किया गया। कार्यक्रम के दौरान गणेश खुगशाल, त्रिभुवन उनियाल, रूकमणी देवी आदि को भी सम्मानित किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रादेशिक शिल्पकार समिति के प्रदेश अध्यक्ष हरीश शाह व संचालन जेपी टट्टा ने किया। इस अवसर पर उनके छोटे भाई प्रेम सिंह दनोसी, पुत्री लक्ष्मी दनोसी दिनेश टट्टा, विनोद दनोसी, अनुकेत दनोसी आदि मौजूद रहे।

## कांग्रेस ने पूर्व प्रधानमंत्री स्व. राजीव गांधी को किया याद

### कार्यकर्ताओं ने पुण्य तिथि पर पूर्व प्रधानमंत्री को दी श्रद्धांजलि

**जयन्त प्रतिनिधि**  
**कोटद्वार:** देश के पूर्व प्रधानमंत्री स्व. राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं की ओर से आयोजित कार्यक्रम में उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की गई। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने देश हित में राजीव गांधी के बताए मार्ग पर चलने का संकल्प लिया। कहा कि देश की उन्नति के लिए दिया गया राजीव गांधी का योगदान कभी भुलाया नहीं जा सकता। व्यापार मंडल सभागार में आयोजित कार्यक्रम में वक्ताओं ने कहा कि उनकी आधुनिक सोच और दूरदर्शिता से देश को एक नई दिशा मिली। प्रधानमंत्री के रूप में उन्होंने विज्ञान और टेक्नोलोजी के लिए सरकारी बजट को बढ़ाया। देश की दो बड़ी संचार कंपनी एमटीएनएल



कोटद्वार में स्व.राजीव गांधी को श्रद्धांजलि देते कांग्रेस कार्यकर्ता

और बीएसएनएल की शुरुआत सहित ग्रामीण क्षेत्र के बच्चों को अच्छी शिक्षा देने के उद्देश्य से जवाहर नवोदय विद्यालयों की स्थापना भी उन्होंने के कार्यक्रम में हुई। मौके पर कार्यकर्ताओं ने उनके बताए रास्ते पर चलने का संकल्प लिया। श्रद्धांजलि देने वालों में महानगर कांग्रेस अध्यक्ष संजय मित्तल, यूथ कांग्रेस जिलाध्यक्ष विजय रावत, जिलाध्यक्ष विनोद डबराल, महिला

कांग्रेस जिलाध्यक्ष रश्मि पटवाल, अंकुश घिल्डियाल, हेमचंद्र पंवार, सुनीता बिट्ट, विजय माहेश्वरी, आशुतोष वर्मा, ओमप्रकाश कोटला, जनक भाटिया और राकेश आर्य आदि शामिल थे।

## पुण्य तिथि पर जगमोहन सिंह आर्य को दी श्रद्धांजलि



जगमोहन सिंह आर्य को श्रद्धांजलि देते सदस्य

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**कोटद्वार:** पूर्व सैनिक जगमोहन सिंह आर्य की 17वीं पुण्य तिथि के अवसर पर शैल शिल्पी विकास संगठन की ओर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की गई। सिमल चौड़ स्थित कार्यालय में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। संगठन संरक्षक सुरेंद्र लाल आर्य ने कहा कि 90 के दशक में उन्हें जगमोहन आर्य के साथ विभिन्न सामाजिक संगठनों में कार्य करने का अवसर मिला। कहा कि सेवानिवृत्त होने के बाद उन्होंने अपना पूरा जीवन समाज के कमजोर वर्ग को उनके संवैधानिक अधिकार दिलाने में लगा दिया। संगठन अध्यक्ष विकास आर्य ने कहा कि वे अंधविश्वास और पाखंड के घोर विरोधी थे। अनूप कुमार पाठक ने कहा कि हमें उनके जीवन से प्रेरणा लेनी चाहिए। इस दौरान विनीता भारती, केसीराम निराला, बुद्धिप्रकाश, धीरजधर बछवाण और जगदीप सिंह आर्य सहित संगठन के सभी सदस्य मौजूद रहे।

## झंडीचौड़ भूमि घोटाले में फरार दो आरोपियों को किया गिरफ्तार

**जयन्त प्रतिनिधि**

**कोटद्वार:** भाबर क्षेत्र के अंतर्गत झंडीचौड़ पूर्वी में हुए भूमि घोटाले के फरार दो आरोपियों को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। मामले में तीन लोगों को पुलिस पूर्व में ही गिरफ्तार कर चुकी है। मालूम हो कि अक्टूबर माह में झंडीचौड़ पूर्वी में जीवित व्यक्ति को मृत बताकर उसकी नाम की भूमि अपने नाम करवाने का मामला प्रकाश में आया था। झंडीचौड़ पूर्वी निवासी शीला देवी ने कोतवाली में इसकी तहरीर दी। जिसमें उनका कहना था कि पुरुषोत्तम नाम का एक व्यक्ति स्वयं को उसके भाई सतीश पाल सिंह उर्फ सत्यपाल का पुत्र बताया। उक्त व्यक्ति ने उसके भाई सतीश को 1998 से लापता बताते हुए न्यायालय में एक वाद दायर किया और वर्ष

2019 में उसने न्यायालय को गुमराह करते हुए सतीश को मृत घोषित करवा दिया। इसके बाद झंडीचौड़ पूर्वी व झंडीचौड़ पश्चिमी में उनके भाई के नाम पर दर्ज जमीनों को अपने नाम पर करवा दिया। तहरीर में बताया कि उनके भाई सतीश जीवित हैं व 2009 से 2015 के मध्य उनके भाई ने समय-समय पर अपनी भूमि क्रय-विक्रय की। आरोपितों ने क्षेत्र के पार्षद को फर्जी मोहर बनाकर न्यायालय में चले वाद के दौरान इस मोहर का दुरुपयोग किया। साथ ही पार्षद के फर्जी हस्ताक्षर भी किए। तहरीर में कहा गया कि इस पूरे मामले में पुरुषोत्तम के साथ ही अन्य जन भी लिप्त हैं। पुलिस ने मामला दर्ज कर जांच शुरू की। जांच के बाद बीती दस मई को पुलिस ने मामले में लिप्त पुरुषोत्तम के साथ ही झंडीचौड़ निवासी सुनील पुत्र



कोतवाली पुलिस हिरासत में पकड़े गए भूमि घपले के आरोपी

स्व.राम सिंह और जनपद बिजनौर के अंतर्गत ग्राम अरजनीपुर-पाडला निवासी पुष्पा देवी पत्नी महेंद्र सिंह को गिरफ्तार कर दिया

गया इस मामले में पुलिस ने दो पश्चिमी झंडीचौड़ निवासी महेंद्र पुत्र सुरेंद्र और उत्तरी झंडीचौड़ निवासी बंतेन्द्र पुत्र कुंदन सिंह को गिरफ्तार किया गया है।

## सट्टे की पर्ची व नगदी के साथ व्यक्ति गिरफ्तार



कोटद्वार कोतवाली में सट्टे की पर्ची के साथ पकड़ा गया आरोपी

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**कोटद्वार:** कोतवाली पुलिस ने सट्टे की पर्ची व करीब सात हजार चार सौ रुपये के साथ एक व्यक्ति को गिरफ्तार किया है। व्यक्ति पिछले कई माह से क्षेत्र में सट्टा खिलवाने का कार्य कर रहा था।

बाजार चौकी इंचार्ज प्रधुमन सिंह नेगी ने बताया कि पुलिस सट्टे के खिलाफ लगातार अभियान चला रही है। इसके तहत पुलिस को सूचना मिली कि लकड़ीपड़ाव निवासी अजय पुत्र छेदी लाल क्षेत्र में सट्टा खिलवाने का कार्य कर रहा है। बताया कि सूचना के बाद जब व्यक्ति की तलाशी ली गई तो उसकी जेब से सट्टे की पर्ची व सात हजार चार सौ बीस रुपये बरामद हो गए। आरोपी के खिलाफ संबंधित धाराओं में मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

रहा है। बताया कि सूचना के बाद जब व्यक्ति की तलाशी ली गई तो उसकी जेब से सट्टे की पर्ची व सात हजार चार सौ बीस रुपये बरामद हो गए। आरोपी के खिलाफ संबंधित धाराओं में मुकदमा दर्ज कर लिया गया है।

## सरकारी धन का दुरुपयोग कर रही प्रदेश सरकार: कांग्रेस

विकासनगर। कांग्रेस जिलाध्यक्ष ने शक्ति नहर के क्लोजर के नाम पर यूजेवीएनएल और प्रदेश सरकार पर सरकारी धन के दुरुपयोग का आरोप लगाया। उन्होंने कहा कि क्लोजर के दौरान चट्टिया निर्माण सामग्री का उपयोग किया जा रहा है। इसके साथ ही हिमाचल प्रदेश के स्टोन क्रेयर्स से डाकपत्थर बैराज के रास्ते उप खनिज लेकर आ रहे वाहनों की अवैध तौर पर निकासी की जा रही है। तिलक भवन में मीडिया से रूबरू होते हुए कांग्रेस जिलाध्यक्ष लक्ष्मी अग्रवाल ने कहा कि डाकपत्थर से कुलहाल तक शक्ति नहर के क्लोजर में किये जा रहे मरम्मत के कार्य के लिए शासन द्वारा करोड़ों का बजट स्वीकृत किया गया है। लेकिन जल विद्युत निगम बेहद चट्टिया निर्माण सामग्री लगाकर मरम्मत के कार्य में सिर्फ लीपापोती कर रहा है। कहा कि शासन द्वारा 25 मई तक इस मरम्मत कार्य को पूरा करने कि अंतिम तिथि निर्धारित की गई है। लेकिन अभी तक हुए कार्य से साफ अंदाजा लगाया जा सकता है सिर्फ सरकारी धन को बंदरबांट की जा रही है। अब 25 मई को नहर में पानी छोड़ने के बाद यूजेवीएनएल का भ्रष्टाचार भी पानी में बह जाएगा। उन्होंने आरोप लगाया कि मरम्मत के नाम पर अवैध तरीके से खनन सामग्री की हिमाचल प्रदेश से निकासी कराई जा रही है। डाकपत्थर बैराज पर तैनात कर्मचारियों को यूजेवीएनएल अधिकारियों की ओर से वाहनों की सूची थमा दी गई है, जिससे इन वाहनों से कोई शुल्क नहीं वसूला जा रहा है। उन्होंने कहा कि यूजेवीएनएल अधिकारियों की जिम्मेदारी बनती है कि जो मरम्मत कार्य चल रहा वो गुणवत्तापरक और मानकों के अनुरूप हो। लेकिन मौके पर कोई भी अधिकारी कार्य का निरीक्षण करने नहीं जाता है। कहा कि जिम्मेदार भ्रष्टाचार का तमाशा देखकर नहर में पानी छोड़े जाने का इंतजार कर रहे हैं।

## कोटद्वार में प्रस्तावित राष्ट्रीय राजमार्ग का जल्द करें निर्माण कार्य शुरू

**जयन्त प्रतिनिधि।**

**कोटद्वार:** विधानसभा अध्यक्ष ऋतु खंडूडी भूषण ने केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग विभाग के सचिव को कोटद्वार में प्रस्तावित राष्ट्रीय राजमार्ग निर्माण कार्य जल्द शुरू करवाने के निर्देश दिए हैं। कहा कि कोटद्वार में सनेह क्षेत्र से होते हुए राष्ट्रीय राजमार्ग प्रस्तावित किया गया है। विधानसभा अध्यक्ष ने दिल्ली में केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग विभाग के सचिव अनुराज जैन से मुलाकात की। विधानसभा अध्यक्ष ने कहा कि कोटद्वार में सनेह, लालपानी, रततपुर, जीतपुर कुंभीचौड़ क्षेत्र से होते हुए राष्ट्रीय राजमार्ग निर्माण को मंजूरी मिली है। इसके लिए सर्वे का कार्य भी पूर्ण कर



दिल्ली में केंद्रीय सड़क परिवहन एवं राजमार्ग विभाग सचिव से मुलाकत करती विस अध्यक्ष

लिया गया है। ऐसे में अब जल्द ही राष्ट्रीय राजमार्ग निर्माण कार्य को धरातल पर शुरू किया जाना चाहिए। कहा कि शहर के बाहर से राष्ट्रीय राजमार्ग निकले के बाद क्षेत्रीय जनता को बेहतर यातायात सुविधा का लाभ मिलेगा। साथ ही विस अध्यक्ष ने विकासखंड दुगड्डा में कोल्हू चौड़ नदी पर सेतु निर्माण के भी निर्देश दिए।

## कांग्रेसियों ने पुण्यतिथि पर पूर्व पीएम राजीव गांधी को किया याद

ऋषिकेश। पुण्यतिथि पर जगह-जगह कार्यक्रम आयोजित कर पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी को याद किया गया। कार्यक्रम में कांग्रेसियों ने पूर्व प्रधानमंत्री को श्रद्धांजलि अर्पित की। वक्ताओं ने कार्यकर्ताओं से राजीव गांधी के विचारों का अनुसरण करने का आह्वान किया। रविवार को कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने नगर निगम परिसर स्थित राजीव गांधी पार्क में कार्यक्रम आयोजित किया। कार्यकर्ताओं ने पार्क में लगी स्व. राजीव गांधी की मूर्ति पर माल्यार्पण किया। महानगर अध्यक्ष राकेश सिंह ने कहा कि राजीव गांधी ने भारत में कंप्यूटर और दूरसंचार अर्थ की नींव रखकर देश को एक नई दिशा देने का कार्य किया। राजीव गांधी एक ऐसे कर्मयोगी रहे, जिनकी जीवन यात्रा में मानवता, सहजता, सरलता के कई मुकाम रहे हैं। इस दौरान उत्तराखंड के शहीदों को याद करते हुए वरिष्ठ राज्य आंदोलनकारी वेद प्रकाश शर्मा को शॉल उड़ाकर सम्मानित किया गया। मौके पर जयेंद्र रमोला, महानगर महिला कांग्रेस अध्यक्ष नीलम तिवारी, विमला रावत, मदन मोहन शर्मा, पार्षद देवेन्द्र प्रजापति, पार्षद पुष्पा शर्मा, पार्षद विजय लक्ष्मी शर्मा, पार्षद शकुंतला शर्मा, पार्षद जगत सिंह नेगी, मधु जोशी, कमलेश शर्मा, विमला रावत, बीएस पयाल, ओम सिंह पंवार, ललित मोहन मिश्र, धर्मेन्द्र गुलियाल, अशोक शर्मा, मनीष जाटव, विश्वजीत अधिकारी, विशाल भारती, विकास केवट, निशांत बागड़ी, जितन जाटव, मुकेश जाटव, कपिल शर्मा, ऋषि सिंहल, राम कुमार बतलिया, विवेक तिवारी, पुंजय भारद्वाज, अनीश पुनिया, कार्तिक, आशीष आदि उपस्थित रहे।

## सिंचाई विभाग के अभियंता कार्य के दौरान करें नवीनतम तकनीकों का इस्तेमाल

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**देहरादून:** प्रदेश के सिंचाई मंत्री सतपाल महाराज ने सिंचाई विभाग के अभियंताओं को नवीनतम तकनीक का इस्तेमाल करने करने के निर्देश दिए हैं। कहा कि प्रकृति जनित चुनौतियों का सामना करने के लिए भी अधिकारियों को तैयार रहने की आवश्यकता है। प्रदेश के सिंचाई मंत्री सतपाल महाराज ने रविवार को आई.एस.बी.टी. स्थित इंस्टीट्यूशन ऑफ इंजीनियर्स के सभागार में आयोजित उत्तराखण्ड सिंचाई अभियान एसोसिएशन के प्रथम महाधिवेशन में बतौर मुख्य अतिथि संबोधित करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि

सिंचाई विभाग के अभियंताओं की समस्याओं को सुनने के साथ-साथ उनका हर संभव निराकरण का प्रयास किया जायेगा। उन्होंने अभियंताओं को विकास कार्यों में गुणवत्ता लाने के साथ-साथ विभाग में कार्य संस्कृति विकसित करने पर भी जोर दिया। सिंचाई मंत्री ने अभियंताओं को नवीनतम तकनीक का इस्तेमाल करने के साथ-साथ कार्य के दौरान आ रही प्रकृति जनित चुनौतियों का सामना करने के लिए भी तैयारी करने को कहा। इस मौके पर उत्तराखण्ड सिंचाई अभियान एसोसिएशन ने सिंचाई मंत्री को एक मांग पत्र भी सौंपा मांग पत्र में सेवा में शिथिलीकरण



देहरादून में आयोजित कार्यक्रम में भाग लेते सिंचाई मंत्री सतपाल महाराज।

का लाभ पुनः लागू किये जाने, विभागीय ढांचे में पदों को कम न करने, सिंचाई विभाग को पर्यटन विभाग की कार्यदायी संस्था के रूप में नामित करने हेतु शासनादेश किये जाने, सीधी भती के सहायक

अभियंताओं को नियुक्ति प्रत्येक वर्ष करने, सीधी भती एवं पदोन्नति के अनुपात को पूर्व की भांति करने और सिंचाई विभाग में ज्येष्ठता सम्बन्धी विवादों के समाधान हेतु त्वरित कार्यवाही की मांग की गई। इस अवसर पर सचिव सिंचाई हरिचन्द्र सेमवाल, प्रमुख अभियंता जयपाल सिंह, ए.के. दिनकर, सुभाष पाण्डे, उत्तराखण्ड सिंचाई अभियान एसोसिएशन अध्यक्ष, हर्ष कुमार कटियार आदि उपस्थित थे।

## कॉर्बेट टाइगर रिजर्व में बाघिन की मौत

**जयन्त प्रतिनिधि।**  
**कोटद्वार:** कॉर्बेट टाइगर रिजर्व के अंतर्गत कालागढ़ टाइगर रिजर्व वन प्रभाग की पात्रो रेंज में एक बाघिन की मौत हो गई। महकमा बाघिन की मौत को प्राकृतिक बता रहा है। कालागढ़ टाइगर रिजर्व वन प्रभाग के प्रभागीय वन अधिकारी नीरज कुमार ने बताया कि शुकवार को प्रभात की पाखरो रेंज के अंतर्गत धौलखंड बीट में एक बाघिन बीमार हालत में मिली। पशु चिकित्सा अधिकारी डॉ अमित ध्यानी ने बाघिन का स्वास्थ्य परीक्षण किया। बाघिन की गंभीर हालत को देखते हुए उसे कॉर्बेट टाइगर रिजर्व की देला रेस्क्यू सेंटर में शिल्ड करने की तैयारी शुरू हो गई। लेकिन रेस्क्यू सेंटर पहुंचाने से पूर्व ही बाघिन ने दम तोड़ दिया। शनिवार को बाघिन को वापस रिजर्व रेंज कार्यालय में लाया गया। जहां पोस्टमार्टम के बाद शव को नष्ट कर दिया गया। बताया कि बाघिन चूड़ थी।

# ईमानदारी की मिशाल पेश की, श्रद्धालु का पर्स सकुशल लौटाया

रुद्रप्रयाग। 20/21 मई की रात्रि को एक श्रद्धालु सनी मनोज निवासी शिव मंदिर पुणे, महाराष्ट्र जो अपने परिवार के साथ केदारनाथ धाम दर्शन करके वापस लौट रहे थे। रास्ते में अल्प विश्राम करते हुए यात्रा पड़ाव बड़ी लैंचोली में इनकी पत्नी का लेडीज हैंड पर्स छूट गया था, जिसकी जानकारी इनको भीमबली पहुंचने पर हुई। ये लोग भीमबली पुलिस चौकी पर गये, जहाँ पर इनके द्वारा अपनी आपबीती सुनाई गयी। पुलिस ने इनकी समस्या सुनकर सूचना चौकी लैंचोली भिजवायी गयी। अब यह भी नहीं कह सकते कि बैग सुरक्षित है भी कि, नहीं। वास्तविक तौर पर ये कहीं पर रुके होंगे, इतना अंदाजा तो इन श्रद्धालुओं को भी नहीं था। फिर भी चौकी लैंचोली पुलिस ने अपने स्तर से दृढ़खोज व पूछताछ की तो सौभाग्य से लैंचोली में स्थानीय दुकानदार ने उक्त पर्स को सुरक्षित अपने पास रखा था, और इसी इन्तजारी में थे कि कोई न कोई इसे लेने तो आयेगा, नहीं तो कुछ देर बाद पुलिस चौकी के सुपुर्द करने ही वाले थे कि पुलिस चौकी लैंचोली का स्टाफ खुद ही उन तक पहुंच गया। खैर बैग तो मिल



ही गया था, पर समय ऐसा था कि आवाजाही न के बराबर थी। श्रद्धालु का भी तकरीबन 5 कि०मी० वापस जा पाना नामुमकिन सा था। ऐसे में चौकी भीमबली में नियुक्त आरक्षी नवीन ने जीवटता का परिचय दिखाते हुए लैंचोली के लिए रवाना होकर, तकरीबन 10 कि०मी०

## महमूदनगर शंकरपुर में गुलदार की दहशत, ग्रामीण दे रहे सामूहिक रूप से पहरा

विकासनगर। सहस्रपुर ब्लॉक के महमूदनगर शंकरपुर गांव में आये नये गुलदार के आतंक से लोग भयभीत हैं। गांव के लोगों में गुलदार को लेकर खौफ बढ़ता जा रहा है। गुलदार रात दिन गांव में चक्कर काट रहा है। गुलदार के भय दहशत में आये ग्रामीण अब अपने परिजनों की रक्षा को लेकर खुद ही लाठी-डंडे उठाकर सामूहिक रूप से गांव में पहरा दे रहे हैं। शनिवार की रात को फिर गुलदार सारा इंडस्ट्री के आसपास दिखाई दिया। पिछले दिनों महमूदनगर शंकरपुर में एक गुलदार आ धमका। हालांकि गुलदार ने अब तक किसी मानव पर हमला नहीं बोला है, लेकिन दो बकरियों को मारकर खा चुका है। गुलदार लगातार गांव में चहलकदमी कर रहा है। सुबह से लेकर रात दिन लगातार गांव में गुलदार चक्कर काट रहा है। जिसके चलते महमूदनगर शंकरपुर गांव के लोग गुलदार के आतंक के साथे में जीने को मजबूर हैं। वन विभाग लगातार राहत कर रहा है और दो पिंजरे गुलदार को पकड़ने के लिए गांव में लगाये हैं। अभी गुलदार पिंजरे में कैद तो नहीं हुआ है। ग्रामीणों की मानें तो शनिवार देर रात को गुलदार महमूदनगर जाने वाले रास्ते पर सारा इंडस्ट्री के पास चहलकदमी करते हुए दिखाई दिया। जिसके बाद पूरे महमूदनगर शंकरपुर गांव के लोग अपने परिजनों की रक्षा के लिए लाठी डंडों को लेकर सड़क पर उतर आये।

## पुण्यतिथि पर स्वराजीव गांधी को किया याद

नई टिहरी। जिला कांग्रेस कमेटी ने विभिन्न कार्यक्रम आयोजित कर भारत रत्न स्वराजीव गांधी को उनकी 32वीं पुण्यतिथि पर याद करते हुए उनके चित्र पर पुष्प अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। कार्यक्रम में विजयपाल सिंह राणा, धनपाल सिंह राणा, सोबन सिंह, शिव सिंह, बलवंत सिंह, रजत राणा, धनपाल सिंह कैंतुरा, उमेद सिंह राणा, रविंद्र सिंह राणा, मुकेश राणा, केसर सिंह राणा, रहल रणवीर राणा, रहल सिंह, सुरेश राणा, सुरेश राणा, गिरीश राणा, आनंद सिंह आदि ने स्वराजीव गांधी को याद करते हुए उन्हें भावभीनी श्रद्धांजलि दी।

## विश्वानाथ जगदीशिला डोली रथयात्रा का जखोली में स्वागत



रुद्रप्रयाग। 24वीं विश्वनाथ मां जगदीशिला डोली यात्रा का जखोली पहुंचने पर ग्रामीणों ने पारम्परिक वाद्ययंत्रों की थाप एवं पुष्प वर्षा कर भव्य स्वागत किया है। यात्रा के जखोली ब्लाक संयोजक नागेन्द्र इंका बजरी के प्रधानाचार्य शिव सिंह रावत, ब्लाक

प्रमुख प्रदीप थपलियाल, पूर्व प्रधान विजेन्द्र मेवाड़, आचार्य विनोद थपलियाल, धूम सिंह रावत, हवात सिंह राणा सहित अन्य पदाधिकारी मौजूद थे। कुमाऊं मंडल के साथ ही यमनोत्री व गंगोत्री धाम भ्रमण से जखोली के नगदेऊ मंदिर में रात्रि विग्राम के लिए पहुंची यात्रा के संयोजक पूर्व शिक्षा मंत्री मंत्री प्रसाद नैथानी ने भक्तों से कहा कि इस बार डोली रथयात्रा उत्तराखंड के विभिन्न हिस्सों के भ्रमण के साथ प्रदेश के चारों धामों का दौरा कर रही है। उन्होंने कहा कि यात्रा का मुख्य उद्देश्य विश्व शांति

## जौलीग्रांट एयरपोर्ट पहुंचकर जी-20 सम्मेलन की तैयारियों का लिया जायजा



ऋषिकेश। वित्त मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल ने कहा कि जी-20 सम्मेलन के लिए तैयारियां लगभग पूरी कर ली गई हैं। जौलीग्रांट एयरपोर्ट पर आने वाले विदेशी मेहमानों का भव्य स्वागत होगा। मेहमानों को आकर्षित करने के लिए सड़कों के किनारे मंदिरों और पौराणिक प्रथाओं की वाल पेंटिंग करवाई गई है। रविवार को वित्त मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल ने जौलीग्रांट एयरपोर्ट पहुंचकर एयरपोर्ट पर जी-20 के लिए हुई तैयारियों के कामों का जायजा लिया। कहा कि यह उत्तराखंड के लिए सौभाग्य की बात है कि जी-20 के तीन कार्यक्रम यहां आयोजित होने जा रहे हैं। एक कार्यक्रम रामनगर में संपन्न हो गया है और एक कार्यक्रम नरेंद्रनगर में होना है। इसकी सभी तैयारियां पूरी कर ली

गई हैं। जौलीग्रांट एयरपोर्ट से लेकर नरेंद्रनगर तक सड़कों को चमकाया जा रहा है। वाल पेंटिंग की जा रही है। जौलीग्रांट एयरपोर्ट और आसपास के क्षेत्र का सौंदर्यीकरण किया गया है। विभिन्न प्रजातियों के पेड़ एयरपोर्ट से लेकर नरेंद्रनगर, ऋषिकेश तक लगाए गए हैं। विदेशी मेहमानों का स्वागत करने के लिए आंगनबाड़ी कार्यकर्ता भी मौजूद रहेंगी और विदेशी मेहमानों पर फूलों की वर्षा करेंगी। एनसीसी कैडेट्स भी जौलीग्रांट एयरपोर्ट पर स्वागत के लिए रहेंगे। इनकी हिंसल भी जौलीग्रांट एयरपोर्ट पर कराई गई है। जी-20 के कार्यक्रम 24 से 28 मई के बीच होने हैं। मौके पर एमडीओपी वीसी बंशीधर तिवारी, मुख्य विकास अधिकारी झरना कमठान, तहसीलदार मोहम्मद शादाब आदि उपस्थित रहे।

## नमो एप के नव नियुक्त जिला संयोजक का स्वागत किया

विकासनगर। भारतीय जनता पार्टी के कार्यकर्ताओं ने रविवार को हरिपुर व कालसी में पार्टी द्वारा नवनियुक्त किये गए नमो एप के जिला संयोजक का स्वागत किया। नमो एप के प्रदेश संयोजक अनूप सिंह के प्रति अभार प्रकट किया। इस दौरान कार्यकर्ताओं के द्वारा हरिपुर से कालसी तक जलूस भी निकाला गया। हरिपुर, कालसी पहुंचने पर जिला संयोजक संदेश रावत का पार्टी कार्यकर्ताओं ने जोरदार स्वागत किया।

## पूर्व पीएम स्व. राजीव गांधी की पुण्य तिथि पर काँग्रेसियों ने की श्रद्धांजलि अर्पित



विकासनगर। पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्य तिथि पर कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने तिलक भवन में एकत्र होकर उन्हें नमन किया। इस दौरान कार्यकर्ताओं और पार्टी पदाधिकारियों ने पूर्व प्रधानमंत्री के आदर्शों पर चलते हुए उनके सपने का भारत बनाने का संकल्प लिया। कांग्रेस के प्रदेश सचिव विकास शर्मा ने स्व. पूर्व प्रधानमंत्री को श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कहा कि राजीव गांधी भारत में सूचना क्रांति के जनक थे। आज जिस डिजिटल इंडिया की बात होती है, उसकी नींव रखने वाले राजीव गांधी ही थे। कांग्रेस सेवा दल के प्रवक्ता भास्कर चुग ने कहा कि राष्ट्र के शहीद और

उनके परिवार राष्ट्र की धरोहर होते हैं। लेकिन इन दिनों शहीदों का बार-बार अपमान करने का प्रयास किया जा रहा है। बताया कि राजीव गांधी कि दूरदर्शिता ही थी कि उन्होंने श्रीलंका में शांति सेना भेजकर वहां चल रहे अलग तमिल राष्ट्र बनाने के आंदोलन के विरुद्ध स्टैंड लिया। कहा कि उन्होंने राष्ट्र की एकता और अखंडता को अक्षुण्ण रखने के लिया यह निर्णय लिया। इसी वजह से उनको अपने प्राणों की आहुति देनी पड़ी। पीपीसी सदस्य संजय जैन ने कहा कि आज देश के लिए अपना सबीच बलिदान देने वाले पूर्व प्रधानमंत्री के परिवार को अपमानित करने का प्रयास किया जा रहा है।

## सीएचसी अगस्त्यमुनि में अल्ट्रासाउण्ड मशीन का किया विधिवत स्वा से शुभारंभ

रुद्रप्रयाग। सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र अगस्त्यमुनि में अल्ट्रासाउण्ड मशीन का विधिवत रूप से शुभारंभ किया गया। केदारनाथ विधायक श्रीमती शैलारानी रावत के अध्यक्ष प्रयासों से यह संभव हो पाया। जिससे क्षेत्रीय जनता को इसका लाभ मिल पाएगा। कार्यक्रम में विधायक केदारनाथ को उपस्थित होना था परन्तु देहरादून में आवश्यक होने के कारण वो उपस्थित नहीं हो सकी जिससे विधायक प्रतिनिधि के रूप में बिक्रम सिंह नेगी द्वारा अल्ट्रासाउण्ड मशीन का विधिवत उद्घाटन किया गया। श्री नेगी ने बताया की विधायक शैलारानी रावत के अध्यक्ष प्रयासों से केदारनाथ क्षेत्र में स्वास्थ्य सुविधाओं को धीरे धीरे विकसित किया जा रहा है इसी क्रम में सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र अगस्त्यमुनि में दो ओपीडी कक्षाएं एवम् एक



पंचकमां कक्ष के निर्माण की स्वीकृति प्राप्त हो चुकी है एवम् उचित स्वास्थ्य सुविधा का लाभ मिल सके इस अवसर पर मुख्य चिकित्साधिकारी डॉ० एच एस सी मर्तोलिया, डॉ० आशुतोष, डॉ० विशाल वर्मा रेडियोलॉजिस्ट डॉ० राजीव, फार्मिसिट डी एल मंगवाल व्यापार संघ अध्यक्ष नवीन बिट्ट, उमेश भट, हीरा नेगी, विजयपाल रावत सहित तमाम अधिकारी कर्मचारी व जनप्रतिनिधिगण मौजूद थे।

## सेलाकुई क्षेत्र में बालिका इंटर कॉलेज खोलने की मांग

विकासनगर। सेलाकुई क्षेत्र के लोगों ने नगर में बालिका इंटर कॉलेज खोलने की मांग की है। इस आशय ज्ञापन खंड शिक्षाधिकारी को सौंपने पहुंचे लोगों ने बताया कि सेलाकुई कस्बे मे करीब बीस हजार की आबादी निवास करती है। यहां एक भी बालिका इंटर कॉलेज नहीं है। कस्बे के एकमात्र सरकारी इंटर कॉलेज में भी छात्र संख्या का अधिक दबाव है। बताया कि सेलाकुई एक औद्योगिक नगर है। जो धीरे-धीरे एक बड़े शहर का रूप लेता जा रहा है। यहां की औद्योगिक इकाइयों के में तीस हजार के करीब श्रमिक काम करते हैं। इन सभी श्रमिकों के बच्चे सरकारी विद्यालयों में ही शिक्षा ग्रहण करते हैं। बताया कि राजकीय इंटर कॉलेज सेलाकुई में श्रमिकों के बच्चों के साथ ही आसपास के एक दर्जन गांवों के बच्चे भी पढ़ने आते हैं।

## युवा कल्याण समिति देगी त्यूणी में 10 छात्र-छात्राओं को निशुल्क प्रशिक्षण



विकासनगर। पहले हम तो बढ़ेंगे हम, अभियान के तहत युवा कल्याण समिति अटल की ओर से रविवार को अटल उत्कृष्ट राजकीय इंटर कॉलेज त्यूणी में प्रतियोगिता आयोजित की गई, जिसमें कथियाण, भटाड, भाटवाड़ी, ल्यूणी, मैद्रथ, काण्डा अटल समेत कई गांव के 63 प्रतिभागियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में चयनित छात्र-छात्राओं को युवा कल्याण समिति की ओर निशुल्क कंप्यूटर प्रशिक्षण और प्रतियोगिता परीक्षा की तैयारी कराई जाएगी। एक ओर जहां कोचिंग के नाम पर प्रतिमाह लाखों रुपये कमाने की होड़ लगी हुई है, वहीं कुछ लोग ऐसे भी हैं जिनका लक्ष्य गरीब एवं निर्धन छात्रों को निशुल्क कोचिंग देकर प्रतियोगी परीक्षाओं की तैयारी कराना है।

## तीन दिवसीय गवर्नर्स कप गोल्फ टूर्नामेंट—2023 का हुआ समापन

नैनीताल। राजभवन गोल्फ क्लब नैनीताल द्वारा 19 मई से आयोजित तीन दिवसीय गवर्नर्स कप गोल्फ टूर्नामेंट—2023, रविवार को सम्पन्न हो गया। इस टूर्नामेंट में देश के विभिन्न हिस्सों से 125 गोल्फरों ने हिस्सा लिया। राजभवन नैनीताल में आयोजित पुरस्कार वितरण कार्यक्रम में राज्यपाल/अध्यक्ष राजभवन गोल्फ क्लब, लेफ्टिनेंट जनरल गुस्मीत सिंह(से नि) द्वारा टूर्नामेंट में विभिन्न वर्गों के विजेताओं व उपविजेताओं को पुरस्कृत किया गया। 18वें गवर्नर्स कप गोल्फ टूर्नामेंट के ओवर ऑल विजेता/चैंपियन दिनेश पंवार रहे। टूर्नामेंट में उपविजेता आशीष जैन घोषित हुए। विजेता बेस्ट नेट विशाल बंसल और उपविजेता गुप कैंप्टन विवेक रावत रहे। टूर्नामेंट में पहली बार होल इन वन का खिताब तीन गोल्फरों, टी पी सिंह, विकास टंडन और राघव कारला को मिला। सुपर वेटर्न ग्राम कैटेगरी में कर्नल एस सी गुप्ता विजेता रहे और सुपर वेटर्न स्तर बेस्ट नेट में कर्नल यू सी कोठारी विजेता रहे। महिला कैटेगरी में डॉ० सुधी धौन विजेता थीं सुजाता कादधान उपविजेता रही। वेटर्न ग्रैंड कैटेगरी में मयंक गुप्ता विजेता रहे। वेटर्न नेट कैटेगरी में गुप कैंप्टन एन पी सिंह विजेता रहे। विजेन्द्र जीत सिंह तोमर और रुसांक सिजवाली को उदयमान गोल्फर का खिताब दिया गया। मेधांश एस ब्रिड को सबसे होनहार गोल्फर का खिताब मिला। प्रतिभागिता में 15-18 आयु वर्ग में विजेता राघव कालरा रहे। (12-15) आयु वर्ग में प्रथम विवान अग्रवाल और 12 वर्ष से कम आयु वर्ग में मोहम्मद माज संपूर विजेता घोषित किए गये।



पुरस्कार वितरण कार्यक्रम में राज्यपाल लेफ्टिनेंट जनरल गुस्मीत सिंह(से नि) ने विजेता गोल्फरों को बधाई दी। उन्होंने कहा कि सभी गोल्फरों ने यहां गोल्फ खेलने के साथ-साथ यहां की प्राकृतिक सुंदरता का आनंद अवश्य लिया होगा। राज्यपाल ने कहा कि देश के विभिन्न भागों से आए गोल्फ खिलाड़ी और उनके परिजन सभी मायनों में उत्तराखंड पर्यटन के ब्रांड एम्बेसडर हैं। उन्होंने विश्वास जताया कि जब वे नैनीताल से वापस अपने घरों को जाएंगे तो यहां के प्राकृतिक सौंदर्य, यहां की की खूबसूरती, यहां के अतिथ्य के बारे में और लोगों को बताएंगे, उन्हें उत्तराखंड का भ्रमण करने के लिए प्रेरित करेंगे। उन्होंने कहा कि इस गोल्फ प्रतियोगिता का एक महत्वपूर्ण उद्देश्य नैनीताल सहित उत्तराखंड के पर्यटन का प्रचार-प्रसार करना है। राज्यपाल ने कहा कि पिछले कुछ वर्षों में राजभवन गोल्फ कोर्स को आमजन से अधिक से अधिक जोड़ने का प्रयास किया गया है। राजभवन गोल्फ कोर्स को स्कूली बच्चों के लिए भी उपलब्ध कराया जा रहा है। उन्होंने गोल्फ में महिलाओं और युवाओं की बढ़ती रुचि पर प्रसन्नता व्यक्त की। उन्होंने विश्वास जताया कि आने वाले वर्षों में उत्तराखंड से राष्ट्रीय एवं अन्तरराष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ी यहां का प्रतिनिधित्व करेंगे। उन्होंने कहा कि टूर्नामेंट की ओर अधिक बेहतर किए जाने का प्रयास किया जाएगा। गोल्फ क्लब के सचिव/परिसहाय मेजर तरुण कुमार ने इस आयोजन से जुड़े सभी लोगों का धन्यवाद ज्ञापित किया गया। इस अवसर पर राज्यपाल की धर्मपत्नी श्रीमती गुस्मीत कौर, सचिव श्री राज्यपाल रविनाथ रामन, आयुक्त कुमाऊं मण्डल दीपक रावत, आई जी डॉ० निलेश आनंद भरणे, अपर सचिव श्रीमती स्वाति एस भदौरिया, एएसपी पंकज भट्ट, परिसहाय श्री अमित श्रीवास्तव, वित्त निवंत्रक डॉ० तृपति श्रीवास्तव, संयुक्त निदेशक सूचना डॉ० . नितिन उपाध्याय, गोल्फ क्लब के सबसे पुराने सदस्य रमेश लीडर डी एस मर्जीटिया, श्री सचिन चमोली, श्री वेद प्रकाश मोहार सहित गोल्फर्स और उनके परिजन उपस्थित थे। पुरस्कार वितरण कार्यक्रम का संचालन गोल्फ कैंप्टन कर्नल(रिटा.) हरीश चन्द्र शाह द्वारा किया गया।



पापुआ न्यू गिनी में एयरपोर्ट पर प्रधानमंत्री जेम्स मारापे ने पीएम मोदी के पैर छूकर किया स्वागत

पापुआ न्यू गिनी, एजेंसी, एजेंसी। ग्रुप ऑफ सेवन (जी7) के शिखर सम्मलेन में हिस्सा लेने के बाद प्रधानमंत्री जेम्स मारापे को पापुआ न्यू गिनी पहुंचे। पीएम मोदी ने पापुआ न्यू गिनी की धरती पर कदम रखते ही एक रिकॉर्ड बना दिया। पीएम मोदी भारत के पहले प्रधानमंत्री हैं जो इस छोटे से देश की यात्रा पर गए हैं। यहां हवाई अड्डे पर कुछ ऐसा घटा कि इसका वीडियो वायरल हो गया है। यहां पीएम मोदी का स्वागत करने पहुंचे पापुआ न्यू गिनी के प्रधानमंत्री जेम्स मारापे ने प्रधानमंत्री के पैर छू लिए। इस दौरान पीएम मोदी भी हैरान रह गए। इसके साथ ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के स्वागत के लिए पापुआ न्यू गिनी ने अपनी परम्परा को भी तोड़ दिया। वहां आमतौर पर सूर्यास्त के बाद आने वाले नेताओं के लिए औपचारिक स्वागत नहीं किया जाता है, लेकिन प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के लिए इस प्रोटोकॉल को तोड़ दिया गया। पापुआ न्यू गिनी की सरकार ने उनका पूर्ण औपचारिक स्वागत किया। मोदी की पापुआ न्यू गिनी की यात्रा किसी भारतीय प्रधानमंत्री की पहली यात्रा होगी।

**बिजली पारेषण लाइन से टकराकर वायु सेना का हेलीकॉप्टर त्रैश, 2 पायलटों की मौत काबुल, एजेंसी।**

अफगानिस्तान के उत्तरी समांगन प्रांत में रविवार को अफगान वायु सेना का एक सैन्य हेलीकॉप्टर त्रैश हो गया। इस हादसे में दो पायलटों की मौत हो गई है। अफगान रक्षा मंत्रालय ने यह पुष्टि की है। रक्षा मंत्रालय ने अपने ट्विटर अकाउंट से ट्वीट करते हुए लिखा, वायुसेना का एक एमडी-530 मॉडल हेलीकॉप्टर गश्ती मिशन पर था। हेलीकॉप्टर समांगन प्रांत के खलम जिले में आज सुबह 09.00 बजे एक बिजली पारिषण लाइन से टकराकर त्रैश हो गया। इस हादसे में दो पायलट शहीद हो गए।

रक्षा मंत्रालय ने शोक संतप्त परिवारों के प्रति संवेदना व्यक्त की है। इसके अलावा दुर्घटना की जांच शुरू कर दी गई है।

**कनाडा के ब्रेम्पटन में महिला की**

**चाकू मारकर हत्या टोटी, एजेंसी।** कनाडा में टोरंटो के बाहरी इलाके ब्रेम्पटन के स्पेरो पार्क में एक महिला की हत्या के आरोप में पंजाब के एक 44 वर्षीय व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है। नव निशान सिंह ने 43 वर्षीय दिवेंद्र कौर की चाकू मारकर हत्या कर दी थी। पुलिस को मुताबिक, अधिकारियों को चाकू मारने की सूचना शाम करीब छह बजे मिली जब पुलिस अपराध स्थल पर पहुंची, तो पीड़िता को घायल हालत में देखा। उसे बचाने के प्रयास विफल रहे। महिला ने घटनास्थल पर ही दम तोड़ दिया। सिंह को घटनास्थल से कुछ दूरी पर ही गिरफ्तार कर लिया गया। उस पर फस्ट डिग्री मर्डर का आरोप लगाया गया है। लगभग 7,00,000 लोगों का शहर, ब्रेम्पटन में सबसे ज्यादा पंजाबी रहते हैं।

**अल सल्वाडोर के फुटबाल स्टेडियम में मची भगदड़, 9 लोगों की मौत; 500 से ज्यादा घायल**

**सैन सैलवाडोर, एजेंसी।** अल सल्वाडोर की राजधानी सैन सैलवाडोर में एक फुटबॉल स्टेडियम में भगदड़ मचने से कम से कम नौ लोगों की मौत हो गई जबकि 500 से ज्यादा घायल हो गए हैं। स्थानीय अधिकारियों ने यह जानकारी दी। स्थानीय टीम अलियांजा और सांता एना आधारित टीम फास के बीच मैच देखने के लिए बड़ी संख्या में लोग पहुंचे थे।

**अंतरराष्ट्रीय मंच पर पीएम नरेन्द्र मोदी की लोकप्रियता का डंका**

## ग्लोबल लीडर्स ने की जम कर तारीफ

**नई दिल्ली, एजेंसी।** कूटनीति में यूं तो हाव भाव और अंदाज का आकलन ही बहुत कुछ कहता है लेकिन अगर स्पष्ट शब्दों में कुछ कहा गया तो बात ही अलग है। देश में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की लोकप्रियता को लेकर अलग अलग राय रखी जाती है, लेकिन जिस तरह विश्व के दो शक्तिशाली देश अमेरिका और अस्ट्रेलिया के राष्ट्रपति और प्रधानमंत्री ने मुक्त कंठों से उनकी लोकप्रियता को सराहा वह देश के लिए भी गर्व का विषय है।

अमेरिकी राष्ट्रपति जो बाईडेन ने तो कहा— प्रधानमंत्री जी मुझे आपका आटोग्राफ लेना चाहिए। वहीं जापान की यात्रा के बाद जब प्रधानमंत्री पापुआ न्यू गिनी पहुंचे तो अदभुत दृश्य था। अगवानी को आए न्यू गिनी के प्रधानमंत्री जेम्स मारापे ने मोदी के पैर छुए। बताते हैं कि जापान में ऋद्ध बैठक के वक्त बाइडेन ने पीएम मोदी से कहा कि उन्हें एक अजीबोगरीब चुनौती से जूझना पड़ रहा है।

## राजीव गांधी की पुण्य तिथि पर पीएम मोदी ने दी श्रद्धांजलि

**नई दिल्ली, एजेंसी।** प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने रविवार को पूर्व प्रधानमंत्री और भारत रत्न राजीव गांधी को उनकी 32वीं पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि दी। जी7 शिखर सम्मेलन में भाग लेने के लिए जापान की यात्रा पर गए मोदी ने एक ट्वीट में कहा, मैं पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी जी को उनकी पुण्यतिथि पर श्रद्धांजलि अर्पित करता हूँ। इससे पहले कांग्रेस संसदीय दल (सीपीएम) की अध्यक्ष सोनिया गांधी, पार्टी नेता राहुल गांधी और प्रियंका गांधी वाड़ा ने दिल्ली में वीर भूमि पर पूर्व प्रधानमंत्री को पुष्पांजलि दी। राजीव गांधी का जन्म 20 अगस्त, 1944 को हुआ था और उन्होंने चार बार उत्तर प्रदेश के अमेठी संसदीय क्षेत्र का प्रतिनिधित्व किया।



बाईडेन ने कहा— 'अगले महीने हमने वाशिंगटन में आपके सम्मान में जो स्वागत भोज रखा है उसमें शामिल होने के लिए पूरा देश उमड़ रहा है। आपको मजाक लग रहा हो तो मेरी टीम से पूछ लीजिए। जिसके बारे में मैं ने सुना नहीं, कभी मिला नहीं वह भी उस भोज में शामिल होना चाहते हैं। हमारे पास अब आमंत्रण पत्र नहीं बचा है लेकिन फिल्म अभिनेताओं से लेकर मेरे संबंधी तक हर कोई

**नेपाल में पकड़ा गया नक्सली कमांडर दिनेश गोप, 30 लाख का था इनाम**

**नई दिल्ली, एजेंसी।** प्रतिबंधित उग्रवादी संगठन पीपुल्स लिबरेशन फ्रंट ऑफ इंडिया (पीएलएफआई) से संबद्ध व वॉटेड माओवादी को राष्ट्रीय जांच एजेंसी (एनआईए) ने रविवार को हिरासत में लिया। इस पर 30 लाख रुपये का इनाम था। जांच एजेंसी के सूत्रों ने बताया कि हिरासत में लिए गए माओवादी की पहचान दिनेश गोप के रूप में हुई है और उस पर झारखंड सरकार द्वारा 25 लाख रुपये और एनआईए द्वारा पांच लाख रुपये का इनाम रखा गया था। सूत्रों ने कहा, खुफिया एजेंसियों, पुलिस, सीआरपीएफ पिछले 15 सालों से उस पर नजर रख रही थी। दो दशक से अधिक समय से वह नक्सली गतिविधियों में शामिल था। उसके खिलाफ 100 से अधिक मामले लंबित हैं।

## राजीव गांधी 21वीं सदी के आधुनिक भारत के निर्माता थे : अनिल कुमार

शक्रेष्ट के उपाध्यक्ष / पूर्व विधायक जय किशन, पूर्व विधायक विजय लोचन, डॉ नरेश कुमार, जिलाध्यक्ष सतबीर शर्मिल शर्मा, धर्म पाल चंदेला, आदेश भारद्वाज, सुनील कुमार, हिदायतुल्लाह सहित कई कांग्रेस नेता और कार्यकर्ता ने भी राजीव को श्रद्धांजलि दी। अनिल कुमार ने कहा कि श्री राजीव गांधी जी देश के सबसे युवा प्रधानमंत्री बने जिनकी दूरदर्शी और परिपक्व सोच की नीतियों ने भारत को वैश्विक स्तर पर तकनीकी क्षेत्र में बराबरी पर लाकर खड़ा किया। आज विश्व में भारत को कम्प्यूटीकृत तकनीक में आधुनिकता और डिजिटल स्वरूप में जो उच्च

स्थान मिला है जिसकी आधारशिला राजीव गांधी ने अपने प्रधामंत्रीत्व काल में रख दी थी। उन्होंने कहा कि वर्तमान की भाजपा की केन्द्र सरकार देश की सम्पत्ति को बेचने और वगैरकृत विभाजन की सोच रखती है, जबकि राजीव जी यह मानते थे कि राष्ट्र की एकता और अखंडता से बढ़कर कुछ भी नहीं है, क्योंकि भारत अविभाज्य है। चौ. अनिल कुमार ने कहा कि राजीव जी 21वीं सदी के आधुनिक भारत के निर्माता थे। राजीव जी ने शिक्षा के विकास और संचार व तकनीकी क्षेत्र में त्रिकोणीय बदलाव लाकर देश की प्रगति में अमिट योगदान दिया।

## केजरीवाल ने मोदी का पुशना ट्वीट पोस्ट करते हुए केंद्र पर साधा निशाना, पूछा – अध्यादेश क्यों, सर?

**नई दिल्ली, एजेंसी।** सेवा मामलों पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले को पलटने के लिए अध्यादेश पर केंद्र के साथ गतिरोध के बीच, दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने रविवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के 10 साल पुराने ट्वीट को दोबारा पोस्ट किया जिसमें उन्होंने केंद्र सरकार से पूछा था कि अध्यादेश क्यों? मोदी का यह ट्वीट 2013 का है जब वह गुजरात के मुख्यमंत्री थे। इस पोस्ट को रीट्वीट करते हुए केजरीवाल ने पूछा, अध्यादेश क्यों, सर? मोदी ने 14 जुलाई

2013 को किए गए एक ट्वीट में लिखा, संसद सत्र कैसे भी होने वाला है। केंद्र संसद को भरसे में लेकर एक अच्छा विधेयक क्यों नहीं बना सकता? अध्यादेश क्यों? नरेंद्र मोदी पूछते हैं। पीएम मोदी, जो उस समय गुजरात के मुख्यमंत्री थे, ने एक मुद्दे पर केंद्र में मौजूद कांग्रेस पर निशाना साधने के लिए ट्वीट पोस्ट किया था। उसी ट्वीट को रीपोस्ट करते हुए केजरीवाल ने वही सवाल मोदी सरकार से पूछा है – अध्यादेश क्यों, सर? दिल्ली के मुख्यमंत्री की यह टिप्पणी केंद्र

द्वारा सुप्रीम कोर्ट के फैसले को नकारने के लिए एक अध्यादेश जारी करने के बाद आई है। सुप्रीम कोर्ट ने अपने फैसले में कहा था कि लगभग सभी सेवाओं से जुड़े अधिकार दिल्ली की राज्य सरकार के पास हैं। केंद्र सरकार राष्ट्रीय राजधानी स्थित सेवा प्राधिकरण के नाम से एक स्थायी प्राधिकरण बनाने के लिए अध्यादेश लाई है जिसके अध्यक्ष दिल्ली के मुख्यमंत्री होंगे। दिल्ली के मुख्य सचिव इसके सदस्य होंगे तथा दिल्ली के प्रमुख सचिव (गृह) इसके सदस्य सचिव होंगे। प्राधिकरण राष्ट्रीय

तिरुकरल के स्थानीय संस्करण टाक पिसिन का विमोचन करेंगे। जबकि अस्ट्रेलिया में लिटिल इंडिया की पहचान सिद्ध होगी। यह अस्ट्रेलिया में भारत और भारतीयों के बढ़ते प्रभाव को दर्शाएगा। गौरतलब है कि 2014 में अपने पहले कार्यकाल के दौरान ही पीएम मोदी ने जो प्रयास शुरू किया था उसके बाद से अंतरराष्ट्रीय मंच पर जहां भारत मजबूत हुआ वहीं व्यक्तिगत स्तर पर उनकी खुद की लोकप्रियता अभूतपूर्व स्तर तक पहुंची है। कुछ महीने पहले ही इटली की प्रधानमंत्री जार्जिया मेलोनी ने एक कार्यक्रम के दौरान पीएम मोदी को विश्व का सबसे लोकप्रिय लीडर करार दिया था। वस्तुतः अंतरराष्ट्रीय स्तर पर हो रही यह प्रशंसा जहां वैश्विक प्रयास के लिए अहम है वहीं घरेलू स्तर पर इसका राजनीतिक असर भी दिखता है। पिछले लोकसभा चुनाव में हर आयु वर्ग के लोगों के लिए यह गर्व का

## दिन दहाड़े बच्चे के अपहरण और लूट की वारदात के दो आरोपी पकड़े, घटना का वीडियो वायरल

**भरतपुर, एजेंसी।** थाना चिकसाना अंतर्गत गांव हथैनी में शुक्रवार को दिनदहाड़े गांव के 5 लोगों ने 6 वर्षीय बच्चे का अपहरण करने की कोशिश की। इतना ही नहीं लूटपाट कर सोने चांदी के जेवरात लो गए। इस बाबत पीड़ित ने थाना चिकसाना में मामला दर्ज कराया है। पीड़ित राकेश ने बताया शुक्रवार दोपहर करीब 3 बजे हथैनी निवासी रमेश पुत्र दौलतराम, दीपक पुत्र राजवीर, मोनु पुत्र कृष्णगोपाल, कपीश पुत्र कृष्णगोपाल, तेजवीर पुत्र राजवीर उसके घर में अपहरण व लूटपाट की नीयत से चुसे। घर के अंदर पत्नी को जब शोर की आवाज सुनाई दी तो रमेश मेरे 6 वर्षीय बेटे त्रिष को उठाकर ले जाने लगा। पत्नी रिंकी और मेरी बेटे खुशबू इनका

विरोध करने लगीं। इस पर इन 5 लोगों ने मारपीट कर उसके कपड़े फाड़ कर बेअदब कर दिया। जब मैं वहां पहुंचा तो मेरे साथ भी इन लोगों ने मारपीट की। मोनु, कपीश, तेजवीर अलमारी में रखे जेवर लूट ले गये। वहीं रमेश और दीपक को मैंने वहीं पकड़ लिया और सरपंच प्रतिनिधि हथैनी को इसकी जानकारी दी। उन्होंने पुलिस को सूचना दी। पुलिस ने घर से रमेश व दीपक को पकड़ा और थाना चिकसाना ले गए। कपीश, मोनु, तेजवीर चिकसाना प्रभारी विनोद मीना ने बताया मामले की जांच की जा रही है। इस घटना का वीडियो भी वायरल हो रहा है। वीडियो में साफ दिखाई दे रहा है कि एक व्यक्ति

पुलिस के सामने घर में घुसकर लूटपाट करने का आरोप लगा रहा है। वहीं दो लोगों को पुलिस कमरे के अंदर से निकाल कर ला रही है। बच्चों के अपहरण की सूचना से हड़कंप, पारिवारिक विवाद का मामला निकला कस्बे में शाम को दो बच्चों के अपहरण की सूचना से लोगों में हड़कंप मच गया। लेकिन मामला पारिवारिक होने का पता चलने पर लोगों ने राहत की सांस ली। जानकारी के अनुसार कस्बे में वीरेंद्र कुमार के दो बेटे आदित्य (9) एवं शिवम (7) शाम को अपने पिता की दुकान से घर आ रहे थे। रास्ते में दो महिलाएं उन्हें अपने साथ ले गईं। परिजनों को सूचना मिली तो उन्होंने अपहरण का मामला समझा। इसके बाद कुछ लोगों ने

इसे सोशल मीडिया पर डाल दिया जिससे कस्बेवासियों में भय व्याप्त हो गया। लेकिन जांच करने पर मामला पारिवारिक निकला। इसमें वीरेंद्र के भाई सुरेंद्र ने बताया कि वीरेंद्र का अपनी पत्नी सोनिया से कुछ विवाद चल रहा है और वह पिछले एक माह से अपने पीछे में रह रही है। और उसके दोनों बच्चे पति वीरेंद्र के पास थे। दोपहर को सोनिया अपनी बहन के साथ सीकरी आई और बाजार से दोनों बच्चों को अपने साथ ले गईं। उसने बताया कि पहले पुष्टि नहीं होने से उन्होंने मामला अपहरण का समझा लेकिन सोनिया के परिजनों ने फोन पर बच्चे उनके पास होने की सूचना दी तब उन्हें असलियत पता चली।

## रूस ने यूक्रेन के बखमुत शहर पर किया कब्जा, पुतिन ने सेना को दी बधाई

**मास्को, एजेंसी।** रूस और यूक्रेन की जंग को 15 महीने से ज्यादा समय हो चुका है। रूस लगातार यूक्रेन पर आक्रमक है और यूक्रेन के कई शहरों पर कब्जा भी कर लिया है। हालांकि यूक्रेन ने भी रूस के सामने घुटने नहीं टेके हैं और वह भी पलटवार कर रहा है। इस बीच रूसी सेना ने शनिवार को पूर्वी यूक्रेनी शहर बखमुत पर पूर्ण कब्जा का दावा किया है। लेकिन यूक्रेन ने रूस के इस दावे को खारिज करते हुए कहा है कि लड़ाई अभी भी जारी है।

मीडिया के अनुसार, पूर्वी यूक्रेन में कब्जे के बाद रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन ने वैगनर निजी सेना और रूसी सैनिकों की हमला करने वाली टीमों को

बधाई दी है। त्रेमलिन के प्रेस कार्यालय ने रविवार को एक बयान में कहा कि 'व्लादिमीर पुतिन वैगनर हमले टीमों के साथ-साथ सभी रूसी सैनिकों को बधाई देते हैं, जिन्होंने आवश्यक सहायता प्रदान की। हालांकि, जैसे ही वैगनर चीफ ने बखमुत पर कब्जा करने का दावा किया कीव ने तुरंत दावे को खारिज कर दिया और कहा कि लड़ाई अभी भी जारी है। मालूम हो कि बखमुत डोनेट्स्क पीपुल्स रिपब्लिक के उत्तर-पश्चिमी भाग में स्थित है और डोनबास में यूक्रेनी सेना के लिए एक महत्वपूर्ण आपूर्ति केंद्र के रूप में कार्य करता है। 1 अगस्त 2022 को शहर को आजाद कराने के लिए भीषण युद्ध हुआ था। 2014 में डोनबास की मुक्ति के बाद से इस शहर के लिए यह युद्ध सबसे तीव्र युद्धों में से एक रहा है। रूसी रक्षा मंत्रालय ने यह भी घोषित किया कि यूक्रेन में विशेष सैन्य अभियान के दौरान अट्यूमोव्स्क शहर (यूक्रेन में बखमुत नाम) को पूरी तरह से मुक्त कर दिया गया था। जापान के हिरोशिमा में शनिवार से शुरू हुए जी7 लीडर्स समिट के दौरान जारी संयुक्त बयान के अनुसार, यह ऐसे समय में आया है जब जी7 नेताओं ने यूक्रेन के खिलाफ रूस के 'अवैध, अनूचित और अकारण प्रतिक्रिया' के खिलाफ एक प्रतिबद्धता की पुष्टि की है।

**महाराज ने रुड़की को दिया 88 लाख 73 हजार की.....**

प्रथम पुष्ट का शेष , कैबिनेट मंत्री श्री महाराज ने विकाससात्मक कार्यों का लोकार्पण तथा लाभार्थिणों को चेक/सामग्री वितरित करने के पश्चात सख्कार जनता के द्वाहद्वह द्वाहद्वहमाग संस्करण अनुशासित प्रदेश एवं द्वाहद्वहयमुक्त समाजद्वहह कार्यक्रम के अंतर्गत आयोजित जन सुनवाई कार्यक्रम को सम्बोधित करते हुये आज जिन-जिन कल्याणकारी कार्यों का लोकार्पण किया गया, उन पर विस्तार से प्रकाश डाला। इस मौके पर श्री महाराज ने कहा कि राज्य के विकास खण्डों में ठोस अपशिष्ट/प्लास्टिक वेस्ट के प्रबंधन हेतु कॉम्पेक्ट की स्थापना के लक्ष्य को शीघ्र ही प्राप्त कर लिया जायेगा। उन्होंने कहा कि हरिद्वार निरन्तर विकास की ओर बढ़ रहा है। कार्यक्रम को रुड़की विधायक प्रदीप बत्रा ने भी सम्बोधित किया। ब्लॉक रुड़की में रामनगर स्थित रामलीला ग्राउण्ड में आयोजित हुये आज के जन-सुनवाई कार्यक्रम में 106 लोगों के प्रार्थना पत्र प्राप्त हुये, जिनमें से 73 का मौके पर ही निस्तारण कर दिया गया तथा शेष अनुरोध पत्रों को प्रकरण के निस्तारण में लगने वाले समय के अनुसार संबंधित विभागों के अधिकारियों को सम्यबद्ध निस्तारित करने के निर्देश कैबिनेट मंत्री द्वारा दिये गये। कार्यक्रम में जिन-जिन लोगों ने अपने प्रार्थना पत्र समरथाओं के निदान के लिये प्रस्तुत किये उनमें—सुशी अंजू देवी, विनीता रावत, मो0 यूसुफ मलिक, जल सिंह सैनी, सुधिष्ठिर त्यागी, श्रुति चौधरी, शेषराज सिंह, जगपाल सिंह, कुंवरपाल सिंह, राजकुमार, पंकज कुमार, श्रवण कुमार, नरेन्द्र कुमार, नेहा त्यागी, मदन लाल, श्रीमती मायादेवी, पंकज सतीजा, लता कश्यप, अकरम जावेद, नसीर अहमद, सन्तोष अग्रवाल, प्रमोद कुमार, प्रवीण, अनूप सिंह, मंजू देवी, पुनम देवी, नौशाद, गोमिन अंसारी, जसवीर सिंह आदि प्रमुख रहे। इस अवसर पर रुड़की विधायक प्रदीप बत्रा, झबरेड़ा पूर्व विधायक देशराज कर्णवाल, जिला पंचायत अध्यक्ष किरण चौधरी, रुड़की भाजपा अध्यक्ष शोभाधाम प्रजापति, ब्लाक प्रमुख रुड़की लुबना राव, ब्लाक प्रमुख खानपुर, जिलाधिकारी धीराज सिंह गर्गवाल, अपर जिलाधिकारी(प्रशासन) पी0एल0 शाह, संयुक्त मजिस्ट्रेट रुड़की अभिनव शाह, एसपी देहात, सिटी मजिस्ट्रेट नूपर वर्मा, एमएनए रुड़की विजयनाथ शुक्ल, जिला विकास अधिकारी वेद प्रकाश, डीपीआरओ अतुल प्रताप सिंह, जीएमडीआईसी पद्मवी गुप्ता, समाज कल्याण अधिकारी टी0आर0 मलेव, मुख्य कृषि अधिकारी विजय देवगढ़ी, एआर कोआपरेटिव रोजेश चौहान, जिला कार्यक्रम अधिकारी सुलेखा सहवाल, सहायक परियोजना निदेशक नलिनीत थिलिड्याल, राव काले खां, भारत कपूर, तहसीलदार रुड़की शालिनी मौर्य, खण्ड विकास अधिकारी, जिला पंचायत सदस्य, क्षेत्र पंचायत सदस्य, ग्राम प्रधान, आम जन सहित सम्बन्धित पदाधिकारी एवं अधिकारीगण उपस्थित थे।

सम्पादकीय

कैशलेस उपचार की व्यवस्था

राज्य सरकार के कर्मचारियों एवं पेंशनरों को स्वास्थ्य सुविधा उपलब्ध कराने के लिए गोल्डन कार्ड की व्यवस्था शुरू की गई थी लेकिन सरकार की यह योजना शुरुआत के साथ ही विवादों में चढ़ गई और इसके भुगतान को लेकर कर्मचारियों में असंतोष भी देखा गया। जारी संगठनों द्वारा गोल्डन कार्ड बनाने की प्रक्रिया एवं इसके बाद किए जाने वाले उपचार को लेकर सवाल खड़े किए गए थे जबकि सरकार गोल्डन कार्ड के संचालन को लेकर इसमें व्यापक परिवर्तन एवं सुधार के अवसर तलाश रही थी। नई व्यवस्थाओं के तहत राज्य स्वास्थ्य प्राधिकरण की ओर से अब तक कर्मचारियों, पेंशनरों और उनके आश्रितों के 4.52 लाख से अधिक गोल्डन कार्ड बनाए गए हैं। इन्हीं कार्डधारकों को कैशलेस की नई व्यवस्था से सुविधा मिलेगी। हालांकि अभी भी पेंशनरों के गोल्डन कार्ड पूरी तरह से नहीं बन पाए हैं और इस प्रक्रिया को भी पूरा किया जाना है। गोल्डन कार्ड के तहत अभी तक कर्मचारियों व पेंशनरों को भर्ती होने पर कैशलेस इलाज की सुविधा है, जबकि ओपीडी इलाज में जांच और दवाइयों पर होने वाले खर्च की चिकित्सा प्रतिपूर्ति की जाती है। कर्मचारी संगठन इसी व्यवस्था का विरोध कर रहे थे और उनका कहना था कि कर्मचारियों एवं पेंशनरों को उपचार के दौरान किसी भी प्रकार से भुगतान ना करना पड़े एवं सीजीएचएस की तरह ही इलाज की सुविधाएं उपलब्ध कराई जाएं। उतराखंड में जनवरी 2021 में आयुष्मान योजना के तहत स्वास्थ्य स्कीम (सीजीएचएस) में कर्मचारियों, पेंशनरों और उनके आश्रितों के लिए कैशलेस इलाज की सुविधा शुरू की थी। इसमें व्यवस्था की गई थी कि कर्मचारियों एवं पेंशनरों के डेट निश्चित अंशदान के बाद इलाज में खर्च की कोई सीमा निश्चित नहीं की जाएगी। संपूर्ण इलाज गोल्डन कार्ड के तहत ही किया जाएगा। गोल्डन कार्ड जारी किए जाने के बावजूद अभी तक लाभान्वित कर्मचारियों को इलाज और दवाइयों पर किए गए पैसे का भुगतान बाद में किया जाता है कर्मचारी संगठनों ने अपना विरोध व्यक्त किया है। इसी व्यवस्था को सुधारते हुए अब कर्मचारियों व पेंशनरों को जांच और दवाइयों के लिए नकद भुगतान नहीं करना पड़ेगा। केंद्र सरकार के कर्मचारियों को सीजीएचएस की सुविधा के तहत निर्धारित अस्पतालों में भर्ती होने के बाद किसी भी प्रकार से भुगतान नहीं करना पड़ता है और इसी तर्ज पर राज्य कर्मचारियों ने भी सुविधा की मांग की थी। यदि नई व्यवस्था चालू हो जाती है तो राज्य सरकार के कर्मचारियों एवं पेंशनरों को उपचार के दौरान किसी भी प्रकार का भुगतान अस्पताल में नहीं करना होगा इससे जहां एक तरफ मरीज एवम परिजनों को व्यर्थ की भागदौड़ से मुक्ति मिलेगी तो वहीं दूसरी ओर धन अभाव के कारण उपचार को रोका नहीं जा सकेगा।

जब घर कमजोर हो

घरेलू मजबूरी के कारण दो महत्वपूर्ण कार्यक्रमों को रद्द करना बाइडेन प्रशासन की कूटनीति लिए एक करारा झटका है। आशंका है कि इससे अमेरिकी प्राथमिकता को लेकर भरोसे का संकट बढ़ सकता है। जो बाइडेन के सामने एशिया-प्रशांत यात्रा में कटौती की मजबूरी उसके घरेलू संकट की वजह आई है। अमेरिका का कर्ज सीमा संकट नाजुक मोड़ पर पहुंचा हुआ नजर आ रहा है। अमेरिकी अधिकारियों ने कहा है कि अगर इसी महीने कांग्रेस कर्ज सीमा बढ़ाने पर राजी नहीं हुई, तो अमेरिका के लिए ऋण डिफॉल्ट करने तक की नौबत आ सकती है। अमेरिकी के ऋण सीमा संकट ने राष्ट्रपति जो बाइडेन की एक बड़ी कूटनीतिक पहलू की बलि ले ली है। इस कारण उन्हें न्यू पापुआ गिनी में आयोजित प्रशांत महासागर में स्थित द्वीप देशों के नेताओं की बैठक को रद्द करना पड़ा है। साथ ही ऑस्ट्रेलिया में होने वाली झड़्डूगुलर सिक्कुरिटि डायलॉग (कैड) की शिखर बैठक को रद्द करना पड़ा है। बाइडेन के अचानक अपनी एशिया-प्रशांत क्षेत्र की यात्रा के कार्यक्रम में कटौती करने को फंसले को अमेरिकी कूटनीति के लिए एक जोखिम झटका समझा जा रहा है। अमेरिका में कर्ज सीमा को लेकर चल रहे विवाद के कारण राष्ट्रपति को यह कदम उठाना पड़ा। बाइडेन ने पापुआ न्यू गिनी में प्रशांत महासागर में स्थित द्वीप देशों के शिखर सम्मेलन को संबोधित करने की योजना बनाई थी। यह किसी भी अमेरिकी राष्ट्रपति की पापुआ न्यू गिनी की पहली यात्रा होगी। इस क्षेत्र में हाल के वर्षों में चीन का प्रभाव तेजी से बढ़ा है। बाइडेन का मकसद उन द्वीपों की तरफ देखी और सहायता का हाथ बढ़ा कर चीन के प्रभाव को नियंत्रित करना था। अमेरिका ने बाइडेन की इस यात्रा को हार्ड प्रोफाइल बनाने के लिए जी-7 शिखर बैठक और पापुआ न्यू गिनी में उनके कार्यक्रमों में शामिल होने के लिए भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी सहित अपने सहयोगी कई देशों के नेताओं को आमंत्रित किया था। लेकिन अब घरेलू तकाजे के कारण उन्होंने अचानक इन देशों के नेताओं से मिलने का कार्यक्रम रद्द कर दिया है। विश्वेको के मुताबिक जिस समय अमेरिका की सामरिक नीति में एशिया-प्रशांत केंद्रीय स्थान दिया गया है, घरेलू मजबूरी के कारण दो महत्वपूर्ण कार्यक्रमों को रद्द करना बाइडेन प्रशासन की कूटनीति लिए एक करारा झटका है। आशंका है कि इससे अमेरिकी प्राथमिकता को लेकर भरोसे का संकट बढ़ सकता है।

अगर राजनीतिक साहस हो

आसमान में जाने वाली ग्रीन हाउस गैसों किसी सीमा का पालन नहीं करती हैं। ग्रीन हाउस गैसों से चाहे घनी देशों में उत्पन्न हों, या गरीब देशों-शहर में या गांव में- जलवायु पर उनका समान असर होता है। भारत सरकार के पेट्रोलियम मंत्रालय की सलाहकार समिति ने एक उच्चतम सिफारिश की है। उसने केंद्र सरकार को सौंपी अपनी रिपोर्ट में सुझाव दिया है कि भारत को 2027 तक 10 लाख से अधिक आबादी वाले शहरों में डीजल से चलने वाली गाड़ियों पर पुरा बैन लगा देना चाहिए। उसने कहा है कि कार्बन उत्सर्जन में कटौती और प्रदूषित शहरों में इलेक्ट्रिक और गैस-इंधन वाले वाहनों के इस्तेमाल को बढ़ावा देना चाहिए। संभवतः इन कदमों से भारत को साल 2070 तक कार्बन उत्सर्जन में नोट जीरो तक लाने का लक्ष्य प्राप्त करने में मदद मिलेगी। लेकिन क्या सरकार (उस समय जो भी सत्ता में हो) यह सिफारिश मानने का राजनीतिक साहस दिखाएगी? यह सवाल इसलिए प्रासंगिक है, क्योंकि डीजल की कारों अब ज्यादातर महंगी-एसयूवी श्रेणी में बिक रही हैं। जाहिर है, इन कारों के साथ कार कंपनियों के अलावा देश के नव-धनीक वर्ग के हित भी शामिल हैं। फिर समिति की यह सिफारिश भी समयाग्रस्त है कि ऐसा कदम सिर्फ शहरों में उठवाया जाना चाहिए। आसमान में जाने वाली ग्रीन हाउस गैसों किसी सीमा का पालन नहीं करती हैं।

अमीर अमेरिका में खजाना खाली!

श्रुति व्यास

अमेरिका कर्ज के भंवर में है। और यह संकट काफी गंभीर है इतना गंभीर कि इसके कारण राष्ट्रपति जो बाइडेन ने अपनी आगामी विदेश यात्राएं रद्द कर दी हैं। उन्होंने हिरोशिमा में जी7 देशों की बैठक में भाग लेने के बाद अमेरिका वापस लौटने का निर्णय लिया है। छह देशों के नेताओं की शिखर बैठक में हिस्सा लेने के लिए उनकी ऑस्ट्रेलिया यात्रा रद्द हो गई है। वे अब पापुआ न्यू गिनी भी नहीं जा रहे हैं, जो कि किसी भी अमेरिकी राष्ट्रपति को प्रशांत महासागर में स्थित इस आइलैंड नेशन की पहली यात्रा होती। अमेरिका का खजाना खाली है और ऐसा होना रातोरात नहीं हुआ है। खजाने के खाली होने का सिलसिला इस साल के शुरुआत से ही शुरू हो गया था। जनवरी की 19 तारीख को ही अमेरिकी सरकार ने कर्ज लेने की अपनी सीमा (31.4 ट्रिलियन डॉलर) को पार कर लिया था परन्तु वित्त विभाग ने कुछ तिकड़मों भिड़ा कर बिलों का भुगतान करना जारी रखा। कर्ज की सीमा क्या है? कर्ज की सीमा वह धनराशि है जिसे उधार लेने के लिए अमेरिका की सरकार को कांग्रेस द्वारा अधिकृत किया जाता है। इस धन का इस्तेमाल सरकार अपने सभी खर्चों को पूरा करने के लिए करती है जिसमें मेडिकल इश्योरेंस से लेकर सैनिकों की तनख्वाह तक शामिल है। अभी यह सीमा 31.4 ट्रिलियन डॉलर है, जो कि देश की जीडीपी का 117 प्रतिशत है। जनवरी में इस सीमा के पार होने के बाद से सरकार कुछ 'असाधारण उपायों' की मदद से अपनी देनदारियां चुकाती रही है। परन्तु हालात बिगड़ते जा रहे हैं। अब डर यह है कि सरकार अपने कर्ज नहीं चुका पायेगी, जिसके कारण अमेरिकी डॉलर में भरोसा कम होगा। स्टॉक मार्केट गिरेगा नौकरियां घटेंगी और अंततः मंदी आएगी। जाहिर है कि अगर यह सब हुआ तो इससे केवल अमेरिका ही प्रभावित नहीं होगा बल्कि पूरी दुनिया पर इसका असर होगा। यह खबर सुर्खियां तब बनी जब ट्रेजरी सेक्रेटरी (हमारे देश के वित्त मंत्री के समकक्ष पद) जेनेट एल. येलेन ने कल कहा कि 1 जून तक यह नौबत आ सकती है कि अमेरिका के पास अपने बिल चुकाने के लिए पैसे नहीं बचें। वैसे यदि कर्ज की सीमा बढ़ाई भी जाती है तब भी इस मुद्दे पर जो लम्बी राजनैतिक कूटनी चलेगी उससे आगे चल कर आर्थिकी को नुकसान ही होगा। पूर्व में भी कर्ज की सीमा को लेकर विवादों के नतीजे में सरकार को 'शटडाउन' करना पड़ा है। अब तक का सबसे लम्बा शटडाउन 35 दिन का था जो 22 दिसंबर 2018 से 25 जनवरी 2019 तक चला था। इससे देश को 11 बिलियन डॉलर का नुकसान हुआ था जिसमें से 3 बिलियन डॉलर का नुकसान स्थाई



अमेरिका का खजाना खाली है और ऐसा होना रातोरात नहीं हुआ है। खजाने के खाली होने का सिलसिला इस साल के शुरुआत से ही शुरू हो गया था। जनवरी की 19 तारीख को ही अमेरिकी सरकार ने कर्ज लेने की अपनी सीमा (31.4 ट्रिलियन डॉलर) को पार कर लिया था परन्तु वित्त विभाग ने कुछ तिकड़मों भिड़ा कर बिलों का भुगतान करना जारी रखा। कर्ज की सीमा क्या है? कर्ज की सीमा वह धनराशि है जिसे उधार लेने के लिए अमेरिका की सरकार को कांग्रेस द्वारा अधिकृत किया जाता है। इस धन का इस्तेमाल सरकार अपने सभी खर्चों को पूरा करने के लिए करती है जिसमें मेडिकल इश्योरेंस से लेकर सैनिकों की तनख्वाह तक शामिल है। अभी यह सीमा 31.4 ट्रिलियन डॉलर है, जो कि देश की जीडीपी का 117 प्रतिशत है। जनवरी में इस सीमा के पार होने के बाद से सरकार कुछ 'असाधारण उपायों' की मदद से अपनी देनदारियां चुकाती रही है। परन्तु हालात बिगड़ते जा रहे हैं। अब डर यह है कि सरकार अपने कर्ज नहीं चुका पायेगी, जिसके कारण अमेरिकी डॉलर में भरोसा कम होगा।

था। इसके पहले 2011 में कर्ज की सीमा को लेकर हुई जबरदस्त रसाकशी के चलते ब्रैडेंट रेंटिंग एजेंसी स्टैण्डर्ड एंड पुअर ने इतिहास में पहली बार अमेरिका की सरकार की ब्रैडेंट रेंटिंग घटा दी थी, जिससे सरकार के लिए कर्ज लेना महंगा हुआ। सो आर्थिक संकट दरवाजे पर है, इसके संकेत काफी समय से मिल रहे थे पर इन दिनों अमेरिका की राजनीति काफी गंदली हो गयी

तैयार रहे, तापमान तो बढ़ेगा!

श्रुति व्यास

दुनिया का हर जानकार कह रहा है कि यदि धरती को बचाना है तो दुनिया के औसत तापमान में 1.5 डिग्री की बढ़ोतरी की सीमा को कतई पार नहीं होने दे। लेकिन कहना है और टारगेट बहुत कठिन। विशेषकर इसलिए क्योंकि आबादी, माल और सेवाओं की मांग और भू-राजनैतिक तनाव इन तीनों बढ़ रहे हैं। सही है कि दुनिया के देशों ने समस्या की गंभीरता को समझा हुआ है। सन 2015 में पेरिस सम्मेलन पर दस्तखत करके संकल्प भी लिया था कि औद्योगिक क्रांति से पूर्व दुनिया का जो औसत तापमान था, उसमें 1.5 डिग्री सेल्सियस से अधिक की वृद्धि नहीं होने दी जाएगी। परन्तु जैसे-जैसे समय बीतता गया, सभी को समझ आने लगा है कि इस संकल्प को पूरा करना आसान नहीं होगा। कल (मई 17, 2023) संयुक्त राष्ट्रसंघ के वर्ल्ड मेट्रोलाॉजिकल आर्गेनाइजेशन (डब्ल्यूएमओ) ने चेतावनी दी है कि अगले पांच वर्षों में से कम से कम एक वर्ष में तापमान में वृद्धि की 1.5 डिग्री की सीमा पार होने की सम्भावना 66 प्रतिशत है। एक साल पहले डब्ल्यूएमओ ने इसकी सम्भावना 48 प्रतिशत बताई थी। इस संगठन का यह भी कहना है कि अगर 1.5 डिग्री की सीमा पार न भी हुई तब भी यह तो पक्का है कि अगले पांच सालों में से एक साल मानव इतिहास का सबसे गर्म साल होगा। इसके पहले यह रिकॉर्ड 2016 के सन था। उस साल का औसत तापमान, औद्योगिक क्रांति से पहले की दुनिया की तुलना में 1.28 डिग्री ज्यादा था। इस अंतर्राष्ट्रीय मौसम विज्ञान संगठन के महासचिव पेटेरी टालस ने चेतावनी देते हुआ कहा, इसके स्वास्थ्य, खाद्य सुरक्षा, वाटर मैनेजमेंट और पर्यावरण पर व्यापक प्रभाव होंगे। हमें तैयार रहना होगा। तापमान में संभावित वृद्धि के लिए मानव जाति तो



जिम्मेदार है ही, इसका पीछे एल नीनो भी है। वर्ल्ड मेट्रोलाॉजिकल आर्गेनाइजेशन के अनुसार अगले पांच सालों में उत्तरी यूरोप और अफ्रीका में सहारा रेगिस्तान के दक्षिण के स्थिति सहेल इलाके में गर्मी के मौसम में ज्यादा बारिश हो सकती है और अमेजन् व ऑस्ट्रेलिया में कम। इसका सबसे बड़ा कारण है एल नीनो सर्दन ऑक्सिलेशन, जिससे आशय है प्रशांत महासागर के पूर्वी हिस्से के गर्म और ठंडे होना का प्राकृतिक चक्र इस चक्र का दुनिया के मौसम पर व्यापक असर होता है। जब प्रशांत महासागर का पानी ठंडा होता है तब उसे ला नीना कहा जाता है। पिछले तीन सालों से यही हो रहा था, जिसके कारण पूरी दुनिया में तापमान कम था। इस साल इस चक्र का दूसरा हिस्सा, जिसमें पानी गर्म होता है और जिसे एल नीनो कहा जाता, शुरू होने

तापमान में संभावित वृद्धि के लिए मानव जाति तो जिम्मेदार है ही, इसका पीछे एल नीनो भी है। वर्ल्ड मेट्रोलाॉजिकल आर्गेनाइजेशन के अनुसार अगले पांच सालों में उत्तरी यूरोप और अफ्रीका में सहारा रेगिस्तान के दक्षिण के स्थिति सहेल इलाके में गर्मी के मौसम में ज्यादा बारिश हो सकती है और अमेजन् व ऑस्ट्रेलिया में कम। इसका सबसे बड़ा कारण है एल नीनो सर्दन ऑक्सिलेशन, जिससे आशय है प्रशांत महासागर के पूर्वी हिस्से के गर्म और ठंडे होना का प्राकृतिक चक्र इस चक्र का दुनिया के मौसम पर व्यापक असर होता है। जब प्रशांत महासागर का पानी ठंडा होता है तब उसे ला नीना कहा जाता है। पिछले तीन सालों से यही हो रहा था, जिसके कारण पूरी दुनिया में तापमान कम था। इस साल इस चक्र का दूसरा हिस्सा, जिसमें पानी गर्म होता है और जिसे एल नीनो कहा जाता, शुरू होने

में 28वीं यूनाइटेड नेशन्स क्लाइमेट चेंज कॉन्फेंस (काप28) आयोजित होगी जिसमें दुनिया भर की सरकारें मिल-बैठ कर यह निर्णय लेनी है कि पेरिस सम्मेलन में निर्धारित लक्ष्यों को पाने की दिशा में हम कितना आगे बढ़ें। जब हिसाब-किताब होगा तब संभवतः यही सामने आएगा कि तापमान में वृद्धि को 1.5 डिग्री के अन्दर रखने के लिए जो जरूरी है अर्थात ग्रीनहाउस गैसों के उत्सर्जन में 43 प्रतिशत की कमी लाना हम उस लक्ष्य से बहुत दूर हैं।

फिर चुनाव का क्या मतलब? यही वो 6 वजहे हैं जिसके चलते नहीं घट रहा है आपका वजन

थाईलैंड के चुनाव में जो बदलाव को जग इच्छा दिखी, असल में वह शायद बदलाव नहीं आ पाएगा। देश के सत्ता तंत्र पर कंजरवेटिव शासक वर्ग का नियंत्रण है। वह चेहरे में भी ऐसा बदलाव पसंद नहीं करता, जिसे लाने में उसका हाथ नहीं होगा। थाईलैंड में संसद के निचले सदन का आम चुनाव हुआ। लेकिन अब वहां आशंकाएं गहरा रही हैं कि कर्ज करने को जो बदलाव की इच्छा दिखी, असल में वह बदलाव शायद ना आ पाए। कारण यह है कि देश के सत्ता तंत्र पर कंजरवेटिव शासक वर्ग का नियंत्रण है। लाम्बिजोरोएनरत पर राजशाही को अपमानित करने के आरोप भी लगाए गए हैं। थाईलैंड राजशाही की आलोचना कानूनन प्रतिबंधित है। ऐसा करने पर 15 साल की कैद हो सकती है। ऐसे संभवतः आरोप उन लोगों की तरफ से लगाए जा रहे हैं, जो यथास्थिति को बरकरार रखना चाहते हैं। मूव फॉरवर्ड ने संसद के 500 सदस्यों वाले निचले सदन में कुल 151 सीटें जीत कर सबको चौंका दिया है। दूसरे नंबर पर पेउआ थाई पार्टी रही। यह पूर्व प्रधामंत्री ताकसिन शिनावत्रा की पार्टी है। शिनावत्रा को देश निकाला दे दिया गया था। अब उनकी छोटी बेटे पायेतगतंग इस पार्टी की नेता हैं। पिता अमेरिका की हारवर्ड यूनिवर्सिटी से ग्रेजुएट हैं और उनके परिवार के थाकसिन शिनावत्रा के पारिवारिक रिश्ते रहे हैं। इस तरह सत्ता कुछ परिवारों के इर्द-गिर्द ही सिमटी रहनी है। लेकिन मुम्किन है कि सत्ता प्रतिष्ठान को चेहरे का बदलाव भी पसंद ना आए।



वजन कम करना एक बहुत ही चुनौतीपूर्ण काम है। सख्त आहार और घंटों जिम में पसीना बहाने के बावजूद कुछ लोगों को मन मुताबिक परिणाम नहीं मिलता है। ये काफी निराशाजनक हो सकता है। कई लोग डीमोटीवेट हो कर सबकुछ छोड़ बैठते हैं। ऐसा करने से पहले आइए कुछ कारणों का पता लगाएं कि आपका वजन कम क्यों नहीं हो रहा है और इन बाधाओं को दूर करने के लिए क्या क्या कर सकते हैं। ज्यादा कैलोरी का सेवन वजन कम करने के लिए लोगों को संघर्ष करने के सबसे आम कारणों में से एक यह है कि वे बहुत अधिक कैलोरी का सेवन कर रहे हैं। पिता अमेरिका की हारवर्ड यूनिवर्सिटी से ग्रेजुएट हैं और उनके परिवार के थाकसिन शिनावत्रा के पारिवारिक रिश्ते रहे हैं। इस तरह सत्ता कुछ परिवारों के इर्द-गिर्द ही सिमटी रहनी है। लेकिन मुम्किन है कि सत्ता प्रतिष्ठान को चेहरे का बदलाव भी पसंद ना आए।

के लिए नींद बेहद जरूरी है। नींद की कमी आपके हार्मोन को बाधित कर सकती है, जिसमें इंसुलिन, कोर्टिसोल और ग्रेलिन शामिल हैं, जिससे वजन बढ़ सकता है। जब आप नींद नहीं ले पाते हैं, तो आपके भोजन के खराब विकल्प और अधिक खाने की संभावना भी अधिक हो सकती है। अपने वजन घटाने के मिशन को पूरा करने लिए प्रति रात 7-8 घंटे सोने का लक्ष्य रखें। पानी कम पीना वजन घटाने के लिए पर्याप्त पानी पीना महत्वपूर्ण है। पानी आपके मेटाबॉलिज्म को बढ़ावा देने, भूख को कम करने और आपके शरीर से विषाक्त पदार्थों को बाहर निकालने में मदद कर सकता है। प्रति दिन कम से कम 8 गिलास पानी का लक्ष्य रखें और सोडा और जूस जैसे शर्करयुक्त पेय से बचें, जिनमें कैलोरी अधिक हो सकती है। कसिस्टेंसी नहीं होना वजन घटाने की बात आने पर कसिस्टेंसी महत्वपूर्ण है। सह परिणाम देखने के लिए आपको अपने आहार, व्यायाम और जीवनशैली की आदतों के अनुरूप होना चाहिए। यदि आप केवल कुछ समय के लिए अपने वजन घटाने की योजना पर टिके रहते हैं, तो हो सकता है कि आपको मनचाहा परिणाम न मिले। एक योजना बनाएं और उस पर टिके रहें, यहां तक कि छुट्टियों के दौरान भी। तनाव होना वजन घटाने पर तनाव का नकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है। जब आप तनावग्रस्त होते हैं, तो आपका शरीर कोर्टिसोल छोड़ता है, जिससे भूख बढ़ सकती है और वजन बढ़ सकता है।

## संक्षिप्त समाचार

## नशे के खात्मे के लिए पुलिस ने मांगा जनसहयोग

रुड़की। सरकार के ड्रग्स फ्री देवभूमि मिशन के तहत कोतवाली पुलिस ने रविवार को बहादुरपुर खादर में चौपाल कार्यक्रम आयोजित किया। एसएसआई अंकुर शर्मा ने लोगों को नशे की लत से होने वाले आर्थिक व सामाजिक नुकसान के बारे में बताया। कहा कि आजकल के युवा नशीली दवा व स्मैक का नशा करने लगे हैं। ये दोनों चीजें धीमे-धीमे जहर की तरह उनके शरीर में जाकर उनको बर्बाद कर रही हैं। कस्टा चौकी प्रभारी एसआई नीरज रावत ने पुलिस के ऑपरेशन मर्यादा की जानकारी दी। पुलिस ने यातायात नियमों का पालन करने, बालिंग होने से पहले बच्चों को बाइक या स्कूटी न देने और बिना हेलमेट ड्रपहिवा वाहन न चलाने की अपील भी ग्रामीणों से की। साथ ही आपात स्थिति में पुलिस से संपर्क कर मदद मांगने के लिए पुलिस अधिकारियों के सीयूजी नंबर व दूसरे पोर्टलों के टोल फ्री नंबर भी उन्हें बताए। चौपाल में मौजूद मौहम्मद इकबाल, धीर सिंह, राजेंद्र कुमार, कन्हू, अनवर, बाबर, तनवीर अली, अकहल अहमद, काला सिंह, बिजेंद्र सहित आदि ग्रामीणों ने पुलिस का सहयोग करने का वादा किया।

## पूर्व पीएम राजीव गांधी को पुण्यतिथि पर याद किया

चमोली। कांग्रेसियों ने पूर्व पीएम भारत रत्न राजीव गांधी की पुण्यतिथि पर उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित कर याद किया। कांग्रेस नेताओं ने राजीव गांधी को भारत में सूचना तकनीकी क्रांति और पंचायतों में महिलाओं के आरक्षण अधिकार का अग्रदूत बताया। मौके पर बदनरीना विधायक राजेंद्र भंडारी, योगेंद्र बिष्ट, आनंद सिंह पंवार, गोविंद सजवाण, युद्धवीर बत्वाल, उमा रावत, प्रकाश पुरोहित आदि मौजूद रहे।

## 70 व्यक्तियों का सत्यापन तो 11मकान मालिकों का चालान

चमोली। चमोली के पुलिस अधीक्षक प्रमोद डोबाल के निर्देश पर जनपद क्षेत्रान्तर्गत निवासरत मजदूरों, बाहरी व्यक्तियों, फड़-फेरी, रेड़ी, ठेले लगाने वाले व्यक्तियों, किरायेदारों के शत-प्रतिशत सत्यापन किये जाने हेतु सघन अभियान चलाया गया। प्रभारी निरीक्षक कर्णप्रयाग बुजमोहन राणा के नेतृत्व में कर्णप्रयाग क्षेत्र में सत्यापन अभियान के दौरान रविवार को 70 व्यक्तियों का सत्यापन किया गया। इस दौरान बिना सत्यापन के किरायेदार रखने पर 11 मकान मालिकों के विरुद्ध धारा 83 पुलिस ऐक्ट के तहत कार्यवाही करते हुए मौके पर एक लाख, दस हजार का जुर्माना वसूला गया।

## नोटबंदी पर उठाए सवाल

नई टिहरी। कांग्रेस के जिलाध्यक्ष राकेश राणा ने कहा कि दो हजार के नोटों का प्रचलन बंद करने को लेकर मोदी सरकार का फैसला यह बात स्पष्ट कर दी है कि नोटबंदी सरकार का गलत कदम था। प्रेस विज्ञापन के माध्यम से राणा ने कहा कि नोटबंदी को कालाधन खत्म करने के वादे के साथ लाया गया था, लेकिन यह वादा खोखला साबित हुआ। उन्होंने कहा कि काला धन नहीं आया बेरोजगारी बढ़ी। गरीबी आई और का अर्थतंत्र बहुत कमजोर हुआ। आतंकवाद की कम्मर तोड़ने की बात करने वालों ने आज खुद उसी फैसले को वापस ले लिया गया है।

## भेल कर्मचारी के आवास पर गैस सिलेंडर ने पकड़ी आग

हरिद्वार। भेल सेक्टर पांच में एक कर्मचारी के आवास में गैस सिलेंडर ने आग पकड़ ली। जिससे अफरातफरी मच गई। सूचना पर सीआईएसएफ और अग्निशमन विभाग की टीम ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पाया। आग से रसोई में रखा सामान जल गया। घटना रविवार को दोपहर की है। जब भेल सेक्टर पांच में एक कर्मचारी के आवास पर मेहमान आए हुए थे। जिनके लिए गैस पर खाना बनाया जा रहा था। अचानक सिलेंडर से गैस लीक होने लगी और उसने आग पकड़ ली। जिससे रसोई में आग लग गई।

## पितृकुंड से भैरवनाथ मन्दिर क्षेत्र तक सफाई अभियान चलाया



रुद्रप्रयाग। श्री केदारनाथ धाम में दर्शन करने आ रहे तीर्थ यात्रियों को साफ-स्वच्छ वातावरण उपलब्ध हो इसके लिए जिलाधिकारी मयूर दीक्षित ने जिला पंचायत, नगर पालिका, नगर पंचायतों एवं सुलभ इंटरनेशनल को अपने-अपने क्षेत्रों में निरंतर बेहतर साफ-सफाई व्यवस्था करने के निर्देश दिए गए हैं ताकि केदारनाथ धाम में दर्शन करने आ रहे तीर्थ यात्रियों को

साफ-सफाई व्यवस्था को लेकर कोई परेशानी एवं असुविधा न हो। अधिशासी अधिकारी नगर पंचायत केदारनाथ चंद्रशेखर चौधरी ने अवगत कराया कि जिलाधिकारी महोदय द्वारा दिए गए निर्देशों के तहत नगर पंचायत केदारनाथ द्वारा आज पितृकुंड से भैरवनाथ मन्दिर क्षेत्र तक सफाई अभियान चलाया गया। उन्होंने बताया कि सफाई अभियान के दौरान क्षेत्र के आसपास



से लगभग 110 किलो अपशिष्ट एकत्र किया गया। इस दौरान क्षेत्रीय अधिकारी (टोस अपशिष्ट प्रबंधन) दीपक गोस्वामी, सुपरवाइजर मुकेश कुमार तथा नगर पंचायत के अन्य पर्यावरण मित्र और सुलभ इंटरनेशनल के कर्मचारी उपस्थित रहे। अधिशासी अधिकारी नगर पंचायत ने यह भी अवगत कराया कि जिलाधिकारी के निर्देशन में मंदिर क्षेत्र के गोलचबुतरे पर

प्लास्टिक पानी की बोतलों को रिफंड करने के लिए डिपॉजिट रिफंड सेक्टर खोला गया है जिसमें व्यापारियों, दुकानदारों एवं तीर्थ यात्रियों से क्यूआर कोड वाली खाली प्लास्टिक बोतलों को कलेक्शन सेंटर पर जमा कराए जाने के लिए लाउडस्पीकर के माध्यम से अनाउंसमेंट किया जा रहा है तथा आज 108 क्यूआर कोड वाली बोतलों रिफंड कराई गई।

## पर्यटकों ने टिहरी झील में बोटिंग का लुप्त उठाया

नई टिहरी। टिहरी बांध की झील में इन दिनों पर्यटक बोटिंग और साहसिक खेलों का जमकर लुप्त उठा रहे हैं। रविवार को बड़ी संख्या में पर्यटक बोटिंग का लुप्त उठाने टिहरी झील पहुंचे। आगामी दिनों में भी मौसम सुहावना रहा तो पर्यटकों की संख्या में और इजाफा होनी की उम्मीद है।

बीते दिनों मौसम विभाग की ओर से बारिश और मौसम खराब की समय-समय पर चेतावनी जारी किये जाने से टिहरी झील में कम संख्या में पर्यटक पहुंच रहे थे, लेकिन बीते एक सप्ताह से चटक धूप खिलने और मैदानी क्षेत्रों में तापमान में हो रही वृद्धि के चलते बड़ी संख्या में पर्यटक पहाड़ों का रुख कर रहे हैं। गंगा भागीरथी बोट

समितिके संरक्षक कुलदीप पंवार ने बताया कि रविवार को टिहरी झील में ऋषिकेश, हरिद्वार, देहरादून, उत्तर प्रदेश, हरियाणा सहित देश के विभिन्न राज्यों से बड़ी संख्या में पर्यटक बोटिंग का लुप्त उठाने पहुंचे। पर्यटकों ने सामान्य बोट, स्पीड बोट, बनाना राइडिंग, वाटर स्क्वटर, पैरासेलिंग का जमकर लुप्त उठाया।

बताया रविवार को इस सीजन में पहली बार शाम चार बजे शाम तक तप करीब आठ बजे सौ से अधिक पर्यटकों ने झील में बोटिंग का लुप्त उठाया। कहा कि आगे भी इसी तरह मौसम सुहावना बना रहा तो बोटिंग के लिये पर्यटक बड़ी संख्या में टिहरी झील का रुख कर सकते हैं।

## विकास मंच थल्यूड ने अधिकारियों के समक्ष समस्याएं रखीं

नई टिहरी। जौनपुर विकास मंच थल्यूड के पदाधिकारियों ने जौनपुर ब्लॉक मुख्यालय पहुंचकर क्षेत्र की विभिन्न समस्याओं से ब्लॉक स्तरीय अधिकारियों को अवगत कराया। विकास मंच के अध्यक्ष रतनगंगा भट्ट तथा अन्य पदाधिकारियों ने सहायक उद्यान अधिकारी सुंदरलाल शाह से क्षेत्र के कस्तकरी के अदक के बीज उपलब्ध करने, बीडीओ सोहनलाल से ग्रामीणों का लॉबिंग मनरेगा का भुगतान करने, बीडीओ विनीता से विद्यालयों में शिक्षकों तैनाती करने की मांग की। लोनिवि के सहायक अभियंता से थल्यूड ढाणा सड़क मार्ग का डमरीकरण करने की मांग की।

मंच महामंत्री खेमराज भट्ट, महिपाल रावत, विजय गुसाई, शैलेंद्र नौटियाल आदि ने इस संबंध में अधिकारियों को ज्ञान भी दिया।

## कांग्रेस ने पुण्यतिथि पर पूर्व पीएम राजीव गांधी को श्रद्धांजलि दी

हरिद्वार। पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि के अवसर पर महानगर कांग्रेस ने सुभाष घाट स्थित कांग्रेस कार्यालय में श्रद्धांजलि सभा का आयोजन किया। श्रद्धांजलि सभा को संबोधित करते हुए कांग्रेस के महानगर अध्यक्ष सतपाल ब्रह्मचारी ने कहा कि राजीव गांधी ने आधुनिक भारत के निर्माण में अहम भूमिका निभाई। उन्होंने कहा कि राजीव गांधी ने एक आदर्श भारत बनाने का जो सपना देखा था जिसको पूरा करने में उन्होंने अपने प्राणों का बलिदान कर दिया। हम संकल्प लेते हैं कि उनके आदर्श भारत को बनाने के स्वप्न को पूरा करने का काम करेंगे। कार्यकारी महानगर अध्यक्ष अमन गंग ने कहा कि राजीव गांधी ने 18 वर्ष की उम्र के युवाओं को मताधिकार देकर इस देश के निर्माण में भागीदार बनाने का ऐतिहासिक काम किया। पंचायती राज को सुदृढ़ करने का कार्य सपहनीय कदम रहा। प्रदेश कांग्रेस सदस्य मुखली मनोहर, वरिष्ठ नेता नईम कुरैशी, पार्षद राजीव भागवत और शहाबुद्दीन अंसारी ने कहा कि राजीव गांधी ने कंचूट



त्रंति, 18 वर्ष की उम्र में मताधिकार, पंचायती राज को सुदृढ़ करने जैसे सभी ऐतिहासिक कार्य किए। श्रद्धांजलि सभा में मुख्य रूप से जिला महासचिव यूथ कांग्रेस शुभम चौशी, नगर अध्यक्ष ज्वालापुर अंकित चौहान, शंकर

अग्रवाल, हरजीत सिंह, करतार सिंह खारी, नितिन यादव, अश्विन कौशिक, इशदा खान, तरुण व्यास, ओम मलिक, शोकेत अली, पणू वाल्मीकि, अंशुल कौशिक, शुभम शर्मा आदि उपस्थित रहे।

## राधिका एनक्लेव तक सर्विस रोड का लोकार्पण



हरिद्वार। बहादुरवादा स्थित लज्जा होटल से राधिका एनक्लेव तक हाईवे किनारे नवनिर्मित सर्विस रोड का विधायक रवि बहादुर और स्थानीय लोगों ने रिबन काटकर लोकार्पण

किया। विधायक ने कहा कि चार महीने पूर्व राधिका एनक्लेव के निवासियों और प्रधान द्वारा हाईवे पर सर्विस रोड के लिए प्रस्ताव दिया था। क्षेत्रीय लोगों का कहना था कि सर्विस लेन नहीं

होने से आए दिन दुर्घटनाएं होती थीं। राधिका एनक्लेव तक जाने के लिए लोग हाईवे की गलत दिशा से जाते थे जिसके कारण दुर्घटनाएं घटित हो रही थीं। इसके लिए सर्विस लेन की बहुत आवश्यकता थी। एनएच के अधिकारियों से वातां कर चार महीने में सड़क बनवाई। प्रधान नीरज चौहान ने कहा कि विधायक रवि बहादुर द्वारा क्षेत्र में विकास कार्य जोरशोर से हो रहे हैं। इस अवसर पर नीरज प्रधान, अक्षय चौहान, राजवीर, नीरज राणा, मनोज शर्मा, राजकुमार राघव, कुलदीप सैनी, प्रवीण कुमार, रूपेश कुमार, लक्ष्मण रावत, सतेंद्र सिंह, नरेंद्र कुमार, मनोज सैनी, संजय प्रजापति, भारत शर्मा, निदीप त्यागी, हरविंदर सिंह, नितिन सैनी, जोगिंदर, हरेंद्र त्यागी, अनिल कपूर, नेत्रपाल आदि उपस्थित थे।

## युवा पदाधिकारियों का हैसला बढ़ाया

देहरादून। भारतीय मजदूर संघ की राष्ट्रीय मंत्री अंजली पटेल ने कहा कि युवा पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं को वरिष्ठ पदाधिकारियों के अनुभव का लाभ उठाते हुए कार्य करना चाहिए। रविवार को भारतीय मजदूर संघ उत्तराखंड के देहरादून स्थित मुख्यालय में बैठक को संबोधित करते हुए उन्होंने यह बात कही। उन्होंने युवा पदाधिकारियों का हैसला बढ़ाया। बैठक में अध्यक्ष संजीव विश्वा, अरुणिका कांत सुनील कुमार मेहता, शेखरानंद पांडे, सुमित सिंहल, गोविंद सिंह बिष्ट, अजय कांत शर्मा, परम सिंह धमांदा ने विचार रखे।

## नदी किनारे नशे व तम्बाकू का सेवन करने वालों को पुलिस ने पढ़ाया मर्यादा का पाठ

रुद्रप्रयाग। जनपद रुद्रप्रयाग मुख्यालय स्थित अलकनन्दा व मंदाकिनी नदी के संगम व इन नदियों के किनारे पर बने घाटों पर नशेड़ी प्रवृत्ति के युवाओं द्वारा नशा कर गन्दगी फैलाने व इससे आम जनमानस व भ्रमण पर आये श्रद्धालुओं को हो रही परेशानियों की शिकायतों के दृष्टिगत पुलिस अधीक्षक, रुद्रप्रयाग के निर्देशन में प्रभारी निरीक्षक कोतवाली रुद्रप्रयाग जयपाल सिंह नेगी व उनकी टीम द्वारा इन स्थानों पर औचक छापेमारी की कार्यवाही की गयी। उनके द्वारा पाया कि कुछ युवक दिन दहाड़े ही नदी किनारे नशे व तम्बाकू का सेवन कर रहे हैं, इनकी इन हरकतों से घाटों व नदी किनारे आ रहे श्रद्धालुओं व अन्य आम जनमानस को वास्तव में परेशानियों का सामना करना पड़ रहा है,



पुलिस द्वारा इन युवकों को सख्त फटकार लगाते हुए चेतावनी दी गयी व इनका उत्तराखण्ड पुलिस अधिनियम व कोटपा अधिनियम के तहत

चालान भी किया गया। इसी प्रकार से जनपद पुलिस के स्तर से केदारनाथ धाम यात्रा मार्ग पर भी इसी प्रकार की कार्यवाही प्रचलित है।

## मुठभेड़ में गोकशी का आरोपी गिरफ्तार

हरिद्वार। पथरी क्षेत्र के गांव कासमपुर बोल्लेहड़ी में गोकशी की तैयारी कर रहे आरोपी को पथरी पुलिस ने मुठभेड़ के बाद गिरफ्तार कर लिया। पैर में गोली लगने से घायल आरोपी को इलाज के लिए जिला अस्पताल में भर्ती कराया गया है।

वहीं, उसका एक साथी फरार होने में कामयाब रहा। एसएसपी अजय सिंह ने घटनास्थल का दौरा कर अधीनस्थों से घटनाक्रम की जानकारी ली। उन्होंने फरार आरोपी को जल्द पकड़ने के निर्देश दिए।

शनिवार देर रात पथरी पुलिस को सूचना मिली कि क्षेत्र के गांव कासमपुर बोल्लेहड़ी के जंगल में गोकशी की जा रही है। सूचना मिलने पर पथरी पुलिस की टीम मौके पर पहुंच गई।



पुलिस कुछ समझ पाती कि तभी आरोपियों ने उन पर फायरिंग कर दी गई। पुलिस टीम ने जवाब में फायरिंग की। परिणाम स्वरूप एक आरोपी फरार हो गया।

## बीएड की प्रवेश परीक्षा में

180 अभ्यर्थी हुए शामिल हरिद्वार। उत्तराखंड संस्कृत विश्वविद्यालय की ओर से रविवार को बीएड की प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया गया। प्रवेश परीक्षा के लिए 207 अभ्यर्थी पंजीकृत थे। प्रवेश परीक्षा के सरोजक डॉ. प्रकाश चंद्र पंत ने बताया कि रविवार को विश्वविद्यालय परिसर में बीएड की 50 सीटों पर प्रवेश परीक्षा का आयोजन किया गया। प्रवेश परीक्षा के लिए 207 अभ्यर्थी पंजीकृत थे, जिनमें से 180 अभ्यर्थी परीक्षा में उपस्थित हुए। डॉ. पंत ने बताया कि प्रवेश परीक्षा की आस-की 23 मई को विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर जारी कर दी जाएगी। जिसके बाद 26 मई को प्रवेश परीक्षा में शामिल होने वाले छात्र-छात्राएं प्रश्न और विकल्प पर अपनी आपत्तियां दर्ज कर सकते हैं। आपत्तियों का निस्तारण करने के बाद प्रवेश परीक्षा का परिणाम 30 मई को जारी कर दिया जाएगा।

## जीएसआर और मैक्स क्रिकेट एकेडमी ने जीते मुकाबले

देहरादून। डिस्ट्रिक्ट क्रिकेट एसोसिएशन के तत्वावधान में आयोजित अंडर-19 जिला क्रिकेट लीग में जीएसआर क्रिकेट एकेडमी और मैक्स क्रिकेट एकेडमी ने अपने-अपने मैच जीते। रामराज क्रिकेट ग्राउंड पर रविवार को पहला मैच तनुष क्रिकेट एकेडमी और मैक्स क्रिकेट एकेडमी के बीच खेला गया। तनुष क्रिकेट एकेडमी पहले बल्लेबाजी करते हुए 38.1 ओवरों में 146 रन बनाकर ऑल आउट हो गईं। मैक्स क्रिकेट एकेडमी की ओर से दीपक बिष्ट ने तीन, अक्षत और दीपक ने 2-2 विकेट लिए। लक्ष्य का पीछे करने उतरी मैक्स क्रिकेट एकेडमी ने 30.4 ओवर में आठ विकेट खोकर जीत गई। जिसमें रुद्र ने 49 रन, दिव्यांशु थपलियाल ने 27 रन का योगदान दिया। मैक्स एकेडमी ने दो विकेट से मुकाबला जीता। दूसरा लीग मैच हरिपुर क्रिकेट क्लब और जीएसआर क्रिकेट एकेडमी के मध्य एमएमएस क्रिकेट ग्राउंड पर खेला गया। हरिपुर क्लब ने पहले बल्लेबाजी करते 124 रन का लक्ष्य रखा। जीएसआर क्रिकेट एकेडमी की ओर से मो. रजा, कैफ, कृष्णा कुमार और देवांश ने दो-दो विकेट लिए।

